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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 

Εισαγωγή  

Το Νηπιαγωγείο αποτελεί τον χώρο όπου νήπια και προνήπια, περνούν πολλές 
ώρες καθημερινά. Στο χώρο αυτό μαθαίνουν, παίζουν, δημιουργούν, συνεργάζονται. 
Κάποιες φορές ωστόσο προκύπτουν δυσκολίες, τόσο για τους μαθητές που αφορούν 
στην προσαρμογή τους στο συγκεκριμένο περιβάλλον και στην συνύπαρξή τους με 
συνομηλίκους, όσο και για το διδακτικό προσωπικό που αφορούν κυρίως στις σχέσεις 
τους με τους γονείς αλλά ακόμα και στην προσπάθεια παροχής εκπαιδευτικού έργου. 

Η σχολική ζωή καλό είναι να ρυθμίζεται από κάποιους κανόνες, οι οποίοι βοηθούν 
στην εκπαιδευτική διαδικασία και το σχολείο να λειτουργεί αποτελεσματικότερα ως 
μια ασφαλής κοινότητα μάθησης. 

Με τον όρο «σχολικός κανονισμός» εννοούμε το σύνολο των όρων και των 
κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, 
μεθοδικά, αποτελεσματικά και με ασφάλεια το έργο του σχολείου. Οι συνθήκες αυτές 
αποβλέπουν στη διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και διδακτικού κλίματος το οποίο 
θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της σχολικής κοινότητας, χωρίς εντάσεις 
και συγκρούσεις, με αμοιβαίο σεβασμό και αναγνώριση. Στο πλαίσιο αυτό ο όρος 
"σχολική πειθαρχία" αποκτά δημοκρατικό περιεχόμενο και αναδεικνύεται σε βασικό 
ποιοτικό στοιχείο του σύγχρονου δημοκρατικού σχολείου. 

Η σχολική κοινότητα είναι μία οργανωμένη ομάδα που έχει όλα τα 
χαρακτηριστικά της κοινωνίας καθώς αποτελεί μικρογραφία αυτής. Το σχολείο 
προετοιμάζει τους νέους να ενταχθούν ομαλά στην κοινωνία. Η εσωτερική οργάνωση 
της σχολικής ζωής οφείλει να εκπαιδεύει και να διαπαιδαγωγεί σύμφωνα με τα 

πρότυπα και τις ανάγκες της δημοκρατικής κοινωνίας. 

Για το σκοπό αυτό συντάσσεται ο Κανονισμός Εσωτερικής Λειτουργίας του 
Νηπιαγωγείου μας, ο οποίος ανταποκρίνεται στην ισχύουσα νομοθεσία για τη 

λειτουργία του σχολείου. 

Γενικές αρχές / Στοιχεία 

 Η Προσχολική Αγωγή αποτελεί εισαγωγικό θεσμό του εκπαιδευτικού 
συστήματος. Αποσκοπεί, σύμφωνα με το άρθρο 3 του Νόμου 1566/85 (ΦΕΚ 
167/Α΄/30-09-1985), στο να βοηθήσει τα παιδιά να αναπτυχθούν σωματικά, 
συναισθηματικά, νοητικά και κοινωνικά μέσα στο πλαίσιο των ευρύτερων στόχων της 
Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Το Νηπιαγωγείο, ως φορέας κοινωνικοποίησης του 

https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2018/EPAL_N_1566_1985.pdf
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2018/EPAL_N_1566_1985.pdf
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παιδιού (μετά την οικογένεια), θα πρέπει να εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις ώστε τα 
παιδιά να αναπτύσσονται και να κοινωνικοποιούνται ομαλά και πολύπλευρα.  

Ειδικότερα, βοηθάει τα νήπια: 

 να καλλιεργούν τις αισθήσεις τους και να οργανώνουν τις κινητικές και νοητικές 
πράξεις τους 

 να εμπλουτίζουν και να οργανώνουν τις εμπειρίες τους από το φυσικό και 
κοινωνικό περιβάλλον και να αποκτούν την ικανότητα να διακρίνουν τις σχέσεις 
και αλληλεπιδράσεις που υπάρχουν μέσα σ’ αυτό 

 να αναπτύσσουν την ικανότητα κατανόησης και έκφρασης με σύμβολα γενικά και 
ιδιαίτερα στους τομείς της γλώσσας, των μαθηματικών και της αισθητικής, 

 να προχωρούν στη δημιουργία διαπροσωπικών σχέσεων, ώστε να βοηθηθούν στη 
βαθμιαία και αρμονική ένταξή τους στην κοινωνική ζωή και 

 να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες ελεύθερα και αβίαστα  μέσα στο πλαίσιο  του 
οργανωμένου περιβάλλοντος, να εθίζονται στην αμφίδρομη σχέση ατόμου και 
ομάδας.  

Η θεσμοθέτηση της υποχρεωτικής δίχρονης Προσχολικής αγωγής και η σύνδεσή 
της με την Πρωτοβάθμια εκπαίδευση, μέσω της ομαλής μετάβασης από το 
Νηπιαγωγείο στο Δημοτικό σχολείο είναι μια ουσιαστικής σημασίας παρέμβαση στο 
εκπαιδευτικό σύστημα. Η  υποχρεωτική δίχρονη Προσχολική αγωγή εξασφαλίζει στο 
παιδί συνέχεια ως προς το εκπαιδευτικό πρόγραμμα, το χώρο και τα πρόσωπα και 
δίνει στους εκπαιδευτικούς τον απαραίτητο χρόνο να ασχοληθούν με θέματα που 
σχετίζονται με πρώιμη παρέμβαση και  συστηματικές προληπτικές παρεμβάσεις. 

Επιπλέον το σύγχρονο νηπιαγωγείο επιδιώκει το σεβασμό της προσωπικότητας 
του νηπίου, την ικανοποίηση των φυσικών και ψυχικών του αναγκών και το σεβασμό 
στις ατομικές του διαφορές. Και όλα αυτά μέσα σε κλίμα αρμονικής συνύπαρξης, 
αμοιβαίας ευγένειας και σεβασμού και σε μια ατμόσφαιρα στην οποία βασιλεύει η 
χαρά, το παιχνίδι, η δημιουργία και η πειθαρχημένη ελευθερία ώστε να 
επιτυγχάνεται η απρόσκοπτη λειτουργία της Σχολικής Ζωής σε καθημερινή βάση. 
 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση 
13423/ΓΔ4/04-02-2021 (ΦΕΚ 491/Β ́/09-02-2021)  «Εσωτερικός Κανονισμός 
Λειτουργίας σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης», 
συντάσσεται ύστερα από εισήγηση της Προϊσταμένης/Εκπαιδευτικού του 
Νηπιαγωγείου με τη συμμετοχή του Προέδρου της τοπικής κοινότητας Καραβομύλου  
κ.Αθανάσιου Χαρμαντζή και της Προέδρου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων 2ου 

https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/deuterobathmia-ekpaideuse/upourgike-apophase-13423-gd4-2021.html
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/deuterobathmia-ekpaideuse/upourgike-apophase-13423-gd4-2021.html
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Δημοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείων Εχιναίων κ.Ελένης Γερονικάκη.  Εγκρίνεται 
από την Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου κα Τσαγανού Σοφία που έχει την 
παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου καθώς και από την Διευθύντρια Εκπαίδευσης ΠΕ 
Φθιώτιδας, κα Χουλιάρα – Σιδερά Παναγιώτα.  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας κοινοποιείται σε όλους τους  
γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον  ιστότοπο του Νηπιαγωγείου, την πρώτη φορά   
εφαρμογής του αμέσως μετά την έγκριση αυτού, ενώ τα επόμενα έτη με την έναρξη 
του σχολικού έτους.  

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας: της Προϊσταμένης και διδάσκουσας  του Νηπιαγωγείου Θωμαής 
Παπαντωνίου, της εκπαιδευτικού ΠΕ06, του βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, 
των γονέων και κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται/επικαιροποιείται, μέσω 
της προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να 
ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις κατά 
καιρούς αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

 

Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας 

Το Νηπιαγωγείο λειτουργεί κατά κύριο λόγο με περιβαλλοντικό και βιωματικό 
προσανατολισμό. Διαθέτει μεγάλη αυλή, κάθε γωνιά της οποίας προσφέρεται για μια 
Περιβαλλοντική Δράση. Η μάθηση των παιδιών επιδιώκεται και επιτυγχάνεται συχνά 
μέσω Βιωματικών Δράσεων και υλικών που συλλέγονται από τη φύση (πχ σαλιγκάρια, 
φυτά από τον κήπο, κοχύλια κα από την κοντινή παραλία κλπ). Οι Δράσεις από μόνες 
τους έχουν μια δυναμική «Διατήρησης» -δηλ. διατηρούνται και κάθε χρόνο 
προσθέτουμε μια ακόμη – ως χρέος απέναντι στο Περιβάλλον αλλά και ως ηθική 
δέσμευση απέναντι στους μαθητές.  

Η δημιουργία του σχολικού κήπου έγινε το 2011. Έκτοτε κάθε χρόνο προστίθεται 
μια νέα δράση, διατηρώντας τις προηγούμενες με πιο σημαντική τη συλλογή 
τηγανελαίων. 

Στην αυλή υπάρχουν: 

 βαρέλι συλλογής τηγανελαίων με χαρακτηριστικά ανθρώπου, το οποίο οι 

μαθητές θεωρούν φίλο τους (ο Λαδένιος) και το οποίο γεμίζουν σιγά σιγά μαζί με 

τους γονείς (από το 2012) 

 σχολικός κήπος όπου φυτεύονται εποχιακά λαχανικά και μυρωδικά, κυρίως 

όμως λουλούδια που ευνοούν τις μέλισσες, κάποιες φορές με σπόρους που 
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παραλαμβάνουμε από την κοινότητα Peliti /διάθεση γνήσιων σπόρων φυτών (από το 

2011) 

  κομποστοποιητής (ο Κομποστίνος), επίσης με χαρακτηριστικά ανθρώπου- 

μάτια, χαμόγελο κλπ- με τη βοήθεια του γίνεται η γνωριμία των μαθητών με τους 

αποικοδομητές, επιτυγχάνεται η συχνή κατανάλωση φρούτων στο νηπιαγωγείο και 

τίθεται στις οικογένειες το θέμα της σωστής διαχείρισης των απορριμμάτων στο 

σύνολό τους δηλ.: ανακύκλωση- κομποστοποίηση- τάισμα αδέσποτων κα (από το 

2013) 

  τέσσερα δέντρα, ένα για κάθε εποχή για την υποστήριξη κατανάλωσης 

εποχιακών προϊόντων  

 μια ελιά ως τοπικό προϊόν 

 6 ξύλινα σπιτάκια για φιλοξενία πουλιών και καθημερινό τάισμα πολλών 

πουλιών από τους μαθητές που ευνοεί εκτός από την φροντίδα και την παρατήρησή 

τους. 

 Παράλληλα υλοποιούνται ανελλιπώς ανακύκλωση μπαταριών, συσκευασιών, 

χαρτιού και επιπλέον συλλογή καπακιών μπουκαλιών ως συμπαράσταση σε ευπαθή 

ομάδα (οι παραπληγικοί τα ανταλλάσσουν με αναπηρικά αμαξίδια για να 

μετακινούνται και να ζουν καλύτερα) και ως προστασία στα θαλασσοπούλια. 

 Για την τρέχουσα σχολική χρονιά, σε μια προσπάθεια εμπλουτισμού του 

περιβαλλοντικού προσανατολισμού του Νηπιαγωγείου,  θα γίνει προσπάθεια για: 

- Απόκτηση οικιακού σταφυλοπιεστήρα 

- Αγορά καλαθιού για αποξήρανση φρούτων και μυρωδικών 

- Κατασκευή οικιακού παραδοσιακού ξυλόφουρνου μικρού μεγέθους 

- Κατασκευή ή αγορά θερμοκηπίου 

- Εγγραφή του Νηπιαγωγείου στα Eco Schools Της ΕΕΠΦ 

- Εγγραφή του Νηπιαγωγείου στο Εθνικό Δίκτυο «Οι Πράσινες γωνιές της 

Γειτονιάς μου» της ΕΕΠΦ 

- Συμμετοχή στο διαγωνισμό «Αστέρι της Ευχής» του εγκεκριμένου από το ΥΠΑΙΘ 

Εκπαιδευτικού Προγράμματος 

Η λειτουργία του νηπιαγωγείου με «γνώμονα» τους 17 Στόχους της Βιώσιμης 
Ανάπτυξης:  

1. Οι μαθητές (καθώς και οι οικογένειές τους και κατ’ επέκταση οι συμπολίτες/ 

συγγενείς, γνωστοί κα) πορεύονται με ΟΡΑΜΑ και ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ. Αυτό επιτυγχάνεται 
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με τη συμμετοχή των μαθητών σε όλες τις δράσεις, με διαμοιρασμό ενημερωτικών 

φυλλαδίων, με πραγματοποίηση εκδηλώσεων κλπ. (στόχος 17). 

2. Κάποιοι από τους μαθητές κάθε χρόνο ανήκουν σε οικογένειες με οικονομικές 

δυσκολίες (γονείς άνεργοι ή εργάτες γης). Αναφέρουμε απλώς ότι όταν μπορούμε 

υποστηρίζουμε ανθρώπους που έχουν θέματα επιβίωσης, τα ίδια τα παιδιά συχνά 

αναφέρουν τα σημεία τοποθέτησης τροφίμων στα Σούπερ Μάρκετ  που 

επισκέπτονται με τους γονείς τους. Μαθαίνουν όμως να σέβονται την τροφή και δεν 

τη χρησιμοποιούν για εικαστικά, όπως προτείνεται για μερικές κατασκευές, 

συνειδητοποιώντας πως όταν σε κάποια μέρη της Γης υπάρχουν άνθρωποι που 

πεινάνε, είναι επιλογή να μην  παίζουμε με ζυμαρικά, κομμάτια ψωμιού, φρούτων 

κλπ. (στόχοι  1,2). 

3. Συλλέγουν ανελλιπώς το τηγανέλαιο (με μέσο όρο ετησίως τα 200-300 λίτρα). 

Αυτό συνδυασμένο με την αναλογία μόλυνσης του νερού (1 λίτρο τηγανελαίου 

μολύνει 1.000.000 λίτρα νερού) οδηγεί σε αξιοσέβαστα νούμερα καθώς η συλλογή 

τηγανελαίων ξεκίνησε το 2012 και έχει ως τώρα κινητοποιήσει 120+ οικογένειες, τους 

συγγενείς τους, τους γνωστούς κα. (στόχοι 6,14). 

4. Καλλιεργώντας στον σχολικό κήπο φρούτα, λουλούδια, λαχανικά, μυρωδικά οι 

αυριανοί πολίτες έρχονται σε επαφή με τις έννοιες ¨καλλιεργώ μόνος μου τα 

λαχανικά μου¨ και ¨τρώω εποχιακά¨. Επιτυγχάνεται ο σεβασμός στο φυτικό βασίλειο 

και σιγά σιγά έρχεται ένας ιδιαίτερος σεβασμός στα λουλούδια τα οποία σταματούν 

να κόβουν και τα απολαμβάνουν κοιτάζοντας ή απλά μυρίζοντάς τα. Επιπλέον 

συμμετέχοντας στην Κομποστοποίηση συνηθίζουν να καταναλώνουν φρούτα και 

λαχανικά, ενημερώνονται για την υγιεινή διατροφή, την υπερκατανάλωση και την 

κατανάλωση εποχιακών προϊόντων κυρίως όμως συνηθίζουν να σέβονται τις μέλισσες 

(φυτεύοντας και καλλιεργώντας φυτά που τις ευνοούν) (στόχοι  3,12,13,15). 

5. Ταΐζουν και φροντίζουν καθημερινά τα πουλιά, τα ενσωματώνουν στις 

διηγήσεις και τις ζωγραφιές τους, μαθαίνουν να ηρεμούν παρατηρώντας τα/ bird 

watching (στόχοι 4,15).  

6. Επιπλέον η συλλογή καπακιών (από το 2011) και οι επεκτάσεις της 

συμπαράστασης στους παραπληγικούς αλλά και της πρόνοιας για τα θαλασσοπούλια, 

καλλιεργεί στους μικρούς μαθητές τις έννοιες της αλληλεγγύης, της δικαιοσύνης και 

της συνεργασίας (στόχοι  10,16,17). 

7. Τέλος, καθώς όλοι συμμετέχουν και δεν εξαιρείται κανείς, η όλη πορεία 

βοηθάει στην μη ύπαρξη ανισοτήτων (ανεξάρτητα από τη μαθησιακή πορεία του 

κάθε μαθητή ή την οικονομική κατάσταση και το μορφωτικό επίπεδο των 
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οικογενειών) και την ισχυροποίηση της συνύπαρξης με κοινούς στόχους και της 

αίσθησης του «ανήκειν» (στόχοι 10,16,17). 

8. Καθώς το πρόγραμμα συλλογής τηγανελαίων λειτουργεί ανταποδοτικά έχουμε 

τη δυνατότητα να καλύπτουμε τα αναλώσιμα όλης της χρονιάς για μαθητές που το 

έχουν ανάγκη (στόχος  10) και εξασφαλίζουμε την αγορά βιβλίων, τα εισιτήρια για 

μετακίνηση και παρακολούθηση θεαμάτων κα (στόχος 4). 

Το νηπιαγωγείο είναι ανοιχτό αλλά και επιδιώκει συνεργασίες με εξωτερικούς 

θεσμούς και παράγοντες. 

Έχει κατά καιρούς υπάρξει συνεργασία με το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων, το 

Δήμο Στυλίδας, την εναλλακτική κοινότητα Peliti, τα εργοστάσια Teofert και 

Agroinvest, την Ομάδα Παγκόσμιας Δράσης ¨Together We Clean¨, τον Σύλλογο 

Παραπληγικών Ν.Φθιώτιδας και πλήθος επαγγελματιών και ειδικών όπως: Γεωπόνος 

του Δήμου, Μελισσοκόμος, Οδοντίατρος, Ψυχολόγος, Γυμνάστρια, Διατροφολόγος, 

Καθηγητής Πληροφορικής και Ρομποτικής, Ζωγράφος. 

Συχνά υλοποιούνται Προγράμματα Σχολικών Δραστηριοτήτων στα οποία 

εμπλέκονται υποστηρικτικά οι γονείς των μαθητών και αυτό αυξάνει στο μέγιστο το 

αποτέλεσμα της παιδαγωγικής διαδικασίας. Ενδεικτικά αναφέρουμε: 

 Συλλογή τηγανελαίων (τηγανέλαιο από οικιακή χρήση) 

 Παρασκευή Compost (φλούδες φρούτων και λαχανικών) 

 Σχολικός Κήπος (φυτά και σπόροι για φύτεμα) 

 Από το Ορμένιο ως την Τρυπητή: Ένα οδοιπορικό στην Ελλάδα (κατασκευή 

χάρτη, πήλινες κατασκευές αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, εκτέλεση 

παραδοσιακών συνταγών) 

 Γλυκά του κουταλιού, μαρμελάδες, κομπόστες (παρασκευή γλυκών του 

κουταλιού, μαρμελάδων κλπ στο Νηπιαγωγείο) 

 Το Sudoku στο Νηπιαγωγείο (κατασκευή Sudoku στο σπίτι λόγω lockdown 

και συνέχιση της ενασχόλησης των παιδιών με αυτό) 

 Η Αειφορία μέσα από τη Λογοτεχνία και τη Μυθολογία (30 και πλέον 

ιστορίες με θέματα Προστασίας του Περιβάλλοντος, Αειφορίας και Αξιών 

της ζωής, λειτούργησαν ως διαμεσολαβητές ανάμεσα σε αυτά που 

γνωρίζουν τα παιδιά (καθημερινές έννοιες, προσωπικές εμπειρίες) και στη 

νέα γνώση (επιστημονικές έννοιες και θεωρίες). Το πρόγραμμα 

ενεργοποίησε εξαιρετικά το ενδιαφέρον μαθητών και γονιών για 

περιβαλλοντικά ζητήματα, ακραία καιρικά φαινόμενα, εναλλακτικές πηγές 
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ενέργειας, την προστασία των ζώων που απειλούνται με εξαφάνιση, τη 

σωτηρία του πλανήτη.  

Το σημαντικότερο αποτέλεσμα κατά την υλοποίηση του Προγράμματος είναι ότι οι 

μαθητές αντικατέστησαν τα πλαστικά μπολ για το κολατσιό με ανοξείδωτα ή πυρέξ, 

τα πλαστικά μπουκαλάκια νερού με γυάλινα, προστατευμένα με υφασμάτινες θήκες 

και τις πλαστικές σακούλες των γονιών για τα ψώνια με μια τσάντα βαμβακερή, την 

οποία «φιλοτέχνησαν» τα ίδια τα παιδιά με ανεξίτηλους μαρκαδόρους.   

Το Νηπιαγωγείο βραβεύτηκε από τα Education Leaders Awards  

 το 2019 με Silver Βραβείο στην κατηγορία «Καλλιέργεια Περιβαλλοντικής 
Συνείδησης» με το Πρόγραμμα «Ενεργός Πολίτης ετών 4+» 

 το 2020 με Gold Βραβείο στην κατηγορία «Βέλτιστη Μαθησιακή Εμπειρία» 
με το Πρόγραμμα «Από το Ορμένιο ως… την Τρυπητή: Ένα οδοιπορικό στην 
Ελλάδα» 

 το 2021 με Gold Βραβείο στην κατηγορία «Ανάπτυξη Οριζόντιων 
Δεξιοτήτων» με το Πρόγραμμα «Το Sudoku στο Νηπιαγωγείο: Ανάπτυξη της 
Κριτικής Σκέψης των Νηπίων». 

Επιπλέον έλαβε Διάκριση στον Πανελλήνιο Διαγωνισμό Bravo Schools 2021 στον 
Πυλώνα «Κοινωνία» και τον Στόχο 17: «Συνεργασία για τους στόχους» με το 
πρόγραμμα «Καλλιέργεια Περιβαλλοντικής Συνείδησης μέσα από Δράσεις 
Συνεργασίας». 

Για την φετινή Σχολική χρονιά 2021-22 θα υλοποιηθεί το πρόγραμμα «Η 
Αλφαβήτα της… Μυθολογίας» στο οποίο θα συμμετέχουν ενεργά και οι γονείς των 
μαθητών αναζητώντας επιπλέον μύθους, συμμετέχοντας σε κατασκευές, 
εμπλουτίζοντας με όποιο τρόπο μπορούν το διδακτικό υλικό (βιβλία, dvd κλπ). 
Αποτέλεσμα όλων των παραπάνω είναι η ολόπλευρη καλλιέργεια των μαθητών, η 
προαγωγή της κριτικής σκέψης, της συνεργασίας και του ομαδικού πνεύματος, της 
δημιουργικότητας, της φαντασίας, της αυτοεκτίμησης, της καινοτομίας, της γόνιμης 
επικοινωνίας και των αρχών της αγάπης, της αλληλεγγύης, της ευγενούς άμιλλας.  

Επιπλέον μέσα από την ομαδοσυνεργατική διδασκαλία και μάθηση, τη βιωματική 
εκπαίδευση, τη χρήση καινοτόμων μεθόδων διδασκαλίας και την αξιοποίηση 
σύγχρονων εκπαιδευτικών εργαλείων επιτυγχάνονται υψηλοί μαθησιακοί στόχοι. 

 

1. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας     

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και 
ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, 
έτσι ώστε να διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που 
διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. 
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Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν αντιμετωπίζονται από 
τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης 
και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών και άλλων πρακτικών. 

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν 
την προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 
αναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή 
διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο 
αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η 
αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της 
διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η 
περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς και η εδραίωση της 
ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του 
Νηπιαγωγείου, επιδιώκεται: 

 Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με 
επιτυχία το εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των 
μαθητών/μαθητριών στην εκπαιδευτική διαδικασία 

 Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας 
του/της κάθε μαθητή/μαθήτριας 

 Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία μαθητών και εκπαιδευτικών 

 Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία. 

 

2. Λειτουργία του Σχολείου  

2.1. Πρακτικά και λειτουργικά ζητήματα – κανονιστικό πλαίσιο 

Εγγραφές στο Νηπιαγωγείο  

 Φ.6/22510/Δ1/25-02-2021 

1) Οι αιτήσεις εγγραφών στα δημόσια Νηπιαγωγεία Γενικής Παιδείας, από το σχολικό 
έτος 2020-2021 γίνονται μέσω ηλεκτρονικής εφαρμογής με Ηλεκτρονική Αίτηση 
Εγγραφής, σύμφωνα με το άρθρο 1, της υπ’ αρ. πρωτ. 53128/Δ1/2020 (Β΄ 1767) ΚΥΑ  
των Υπουργών Παιδείας και Θρησκευμάτων και Επικρατείας αρμόδιο για θέματα 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης.  

2) Την Ηλεκτρονική Αίτηση Εγγραφής υποβάλλει ο γονέας / κηδεμόνας στο 
Νηπιαγωγείο που ανήκει, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του Υπουργείου 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://proti-

https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/%CE%A0%CE%91%CE%A1%CE%91%CE%A4%CE%91%CE%A3%CE%97_%CE%95%CE%93%CE%93%CE%A1%CE%91%CE%A6%CE%A9%CE%9D.pdf
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/koine-upourgike-apophase-53128-d1-2020.html
https://proti-eggrafi.services.gov.gr/
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eggrafi.services.gov.gr/ βάσει της διεύθυνσης κατοικίας του και σύμφωνα με τα όρια 
της σχολικής περιφέρειας του Νηπιαγωγείου.  

3) Στα Νηπιαγωγεία εγγράφονται μαθητές που έχουν συμπληρώσει τη νόμιμη ηλικία 
εγγραφής, όπως αυτή ορίζεται στις σχετικές διατάξεις του άρθρου 34 του 
ν.4704/2020 (Α 133).  Σύμφωνα με αυτές, στα Νηπιαγωγεία εγγράφονται 
μαθητές/τριες που την 31η Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής συμπληρώνουν την 
ηλικία των τεσσάρων (4) ετών.  

4) Σε όλους τους δήμους της χώρας, η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου δέχεται όλες 
τις αιτήσεις, για φοίτηση νηπίων και προνηπίων, που ανήκουν στη σχολική 
περιφέρεια του Νηπιαγωγείου.  

5) Η εγγραφή πρoνηπίου στο δεύτερο έτος του Νηπιαγωγείου γίνεται αυτεπάγγελτα, 
σύμφωνα με την παρ. 5 του αρθρ. 6 του ΠΔ79/2017(ΦΕΚ 109/Α’/01-08-2017). 

 6) Από την 1η έως τις 20 Μαΐου του προηγούμενου της εγγραφής σχολικού έτους οι 
γονείς/κηδεμόνες υποβάλλουν ηλεκτρονική αίτηση εγγραφής στο νηπιαγωγείο που 
ανήκουν, σύμφωνα με τα όρια της σχολικής περιφέρειας, και αναρτούν σε ψηφιακό 
αρχείο έγγραφο - αποδεικτικό της διεύθυνσης μόνιμης κατοικίας τους, το οποίο στη 
συνέχεια οφείλουν να προσκομίσουν στο νηπιαγωγείο εγγραφής μαζί με τα 
δικαιολογητικά (ΑΔΥΜ, βιβλιάριο υγείας για την επίδειξη εμβολίων). 

 Ειδικότερα για το σχολικό έτος 2021-2022 οι αιτήσεις εγγραφών 
πραγματοποιήθηκαν από την 1 Μαρτίου έως και 31 Μαρτίου 2021            
Φ.6/22510/Δ1/25-02-2021    

 7) Στην περίπτωση μαθητών με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες οι 
γονείς/ κηδεμόνες συνυποβάλλουν γνωμάτευση εφόσον υπάρχει από Κ.Ε.Σ.Υ. ή 
δημόσιο ιατροπαιδαγωγικό κέντρο ή άλλη αρμόδια δημόσια υπηρεσία, χωρίς αυτή να 
αποτελεί προϋπόθεση εγγραφής. Αιτήσεις εγγραφής δύνανται να υποβάλλουν και 
γονείς που διαμένουν εκτός σχολικής περιφέρειας, εφόσον στο σχολείο αυτό φοιτούν 
ήδη αδέλφια του προς εγγραφή μαθητή. 

 8) Η Προϊσταμένη του νηπιαγωγείου αναζητά αυτεπάγγελτα το πιστοποιητικό 
γέννησης για την εγγραφή μέσω του πληροφοριακού συστήματος του Υπουργείου 
Παιδείας  και Θρησκευμάτων.  

Διδακτικό έτος 

Το διδακτικό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει την 21η Ιουνίου του 
επόμενου έτους. Η διδασκαλία των μαθημάτων αρχίζει στις 11 Σεπτεμβρίου (ημέρα 
Αγιασμού) και λήγει στις 15 Ιουνίου του επόμενου έτους. Όταν η 11η Σεπτεμβρίου ή η 
15η Ιουνίου είναι αργία, τα μαθήματα αρχίζουν την επόμενη εργάσιμη ημέρα ή 
λήγουν την προηγούμενη εργάσιμη ημέρα αντίστοιχα. Οι χρονικές περίοδοι από 1 
μέχρι 10 Σεπτεμβρίου και από 15 μέχρι και 21 Ιουνίου μπορεί να αξιοποιούνται για 

https://proti-eggrafi.services.gov.gr/
https://www.e-nomothesia.gr/enemerose-tupos-radiophono-teleorase/nomos-4704-2020-phek-133a-14-7-2020.html
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/proedriko-diatagma-79-2017-fek-109a-1-8-2017.html
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/%CE%A0%CE%91%CE%A1%CE%91%CE%A4%CE%91%CE%A3%CE%97_%CE%95%CE%93%CE%93%CE%A1%CE%91%CE%A6%CE%A9%CE%9D.pdf
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/%CE%A0%CE%91%CE%A1%CE%91%CE%A4%CE%91%CE%A3%CE%97_%CE%95%CE%93%CE%93%CE%A1%CE%91%CE%A6%CE%A9%CE%9D.pdf
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την υλοποίηση προγραμμάτων επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών. Την ημέρα λήξης 
των μαθημάτων αποστέλλονται από τα νηπιαγωγεία τα Πιστοποιητικά Φοίτησης των 
μαθητών για την εγγραφή τους στα Δημοτικά. ΠΔ79/2017(ΦΕΚ 109/Α’/01-08-2017).    
Ειδικά για το τρέχον σχολικό έτος και λόγω έκτακτων συνθηκών  λόγω της πανδημίας 
ημέρα έναρξης μαθημάτων ήταν η 14η Σεπτεμβρίου. Φ.7/111145/Δ1/9-6-2021) 

2.2. Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού 
προγράμματος τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα καθώς και 
η  έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και 
αποφάσεις του ΥΠΑΙΘ. Ανακοινώνονται στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού 
έτους με σχετικό έντυπο και παράλληλα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του 
Νηπιαγωγείου. 

Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η ομαλή 
προσαρμογή των μαθητών/τριών που φοιτούν για πρώτη φορά δύναται να 
εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής στο Νηπιαγωγείο κατά τις πρώτες δύο 
εβδομάδες λειτουργίας (παρ. 7, άρθρο 2, ΠΔ79/2017(ΦΕΚ 109/Α’/01-08-2017).  

Για το σχολικό έτος 2020-2021 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται ως εξής: 

2.3. Υποχρεωτικό Πρόγραμμα 

Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15- 8:30. 

Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00 

Πρόωρη προσέλευση και αποχώρηση από το πρόγραμμα δεν προβλέπεται. 

Αιτήματα γονέων/κηδεμόνων για πρόωρη αποχώρηση ή καθυστερημένη 
προσέλευση μαθητών/τριών για λόγους ιατρικής υποστήριξης ή θεραπευτικής 
παρέμβασης, γίνονται δεκτά κατόπιν προσκόμισης σχετικής βεβαίωσης από δημόσιο 
φορέα, από την οποία προκύπτει με ακρίβεια η ανάγκη της ανωτέρω απουσίας καθώς 
και ο ακριβής χρόνος αυτής. Επισημαίνεται ότι τόσο ο φορέας που εκδίδει τη 
βεβαίωση όσο και ο φορέας υλοποίησης της θεραπευτικής παρέμβασης ή ιατρικής 
υποστήριξης, πρέπει να είναι δημόσιοι φορείς. Φ.7/118216 /Δ1/ 9-9-2020) 

2.4. Η Προϊσταμένη-Εκπαιδευτικός 

Η Προϊσταμένη /εκπαιδευτικός του Νηπιαγωγείου είναι :  

1. Θωμαή Παπαντωνίου, Νηπιαγωγός ΠΕ 60, κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος 
στις Επιστήμες της Αγωγής – Ειδική Εκπαίδευση του Πανεπιστημίου Λευκωσίας της 
Κύπρου 

Η Προϊσταμένη /εκπαιδευτικός λειτουργεί μέσα σε κλίμα άριστης συνεργασίας με 
το διδακτικό και βοηθητικό προσωπικό, τους γονείς και τους φορείς με απώτερο 
στόχο την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας. Οι αποφάσεις της 

https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/proedriko-diatagma-79-2017-fek-109a-1-8-2017.html
https://drive.google.com/file/d/1dKuvlBNJjm6Pt66YjDeywB5wDtVoLXww/view?usp=sharing
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/proedriko-diatagma-79-2017-fek-109a-1-8-2017.html
https://drive.google.com/file/d/1dKuvlBNJjm6Pt66YjDeywB5wDtVoLXww/view?usp=sharing
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καταγράφονται  στο Βιβλίο Πράξεων Προϊσταμένης, τηρώντας πάντα τις ισχύουσες 
κείμενες διατάξεις.  

2.5. Τμήματα Νηπιαγωγείου 

Κατά το τρέχον σχολικό έτος 2021-2022 στο Νηπιαγωγείο λειτουργεί: 

 1 ενιαίο υποχρεωτικό τμήμα με 8 εγγεγραμμένα νήπια Α΄ και Β΄ ηλικίας και 
υπεύθυνη νηπιαγωγό την Θωμαή Παπαντωνίου. 

2.6. Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 

Η ασφαλής προσέλευση και αποχώρηση των μαθητών γίνεται με ευθύνη των 
γονέων/κηδεμόνων, οι οποίοι έχουν υπογράψει σχετική υπεύθυνη δήλωση, όπου 
αναφέρονται τα ονόματα των προσώπων που συνοδεύουν τους μαθητές.  

Η έγκαιρη προσέλευση η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση είναι 
απαραίτητες προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού έργου και την 
εύρυθμη λειτουργία του σχολείου γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια των 
μαθητών και μαθητριών και του προσωπικού του σχολείου. 

Για λόγους ασφαλείας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή 
λειτουργία του προγράμματος η είσοδος του σχολείου κλειδώνει στις 8:30 ώστε να 
μην παρακωλύεται το παιδαγωγικό του έργο. Σε περίπτωση επαναλαμβανόμενης μη 
έγκαιρης προσέλευσης η Προϊσταμένη/Εκπαιδευτικός ενημερώνει τον κηδεμόνα 
σχετικά με την επίπτωση αυτής της αργοπορίας στο παιδί του, όπως να μην 
προλαβαίνει να δουλέψει στις ελεύθερες γωνιές, στις πρωινές ρουτίνες κτλ και να 
δημιουργείται ένταση ή απογοήτευση στο παιδί του. Εάν ο γονέας συνεχίζει να 
παραβιάζει το ωράριο του νηπιαγωγείου η Προϊσταμένη/Εκπαιδευτικός προβαίνει σε 
περαιτέρω ενέργειες, όπως  συνεργασία με αρμόδιους φορείς –Διεύθυνση 
Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, ΣΕΕ ΠΕ60 . 

Η  εκπαιδευτικός υποδέχεται τους μαθητές και τις μαθήτριες στην είσοδο του 
Σχολείου και οι γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου 
προσέλευσης των μαθητών/μαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο 
του σχολείου κανένας επισκέπτης.  Κανένα άτομο (πέραν της Νηπιαγωγού, της 
εκπαιδευτικού ΠΕ06 κ.Ντατζιοπούλου Φωτεινής για τη διδασκαλία των Αγγλικών και 
της καθαρίστριας κ.Χριστίνας Αλεξοπούλου) δε μπορεί να παραμένει εντός του 
σχολικού χώρου κατά τη διάρκεια λειτουργίας της σχολικής μονάδας, 
συμπεριλαμβανομένων και των Γονέων και Κηδεμόνων. Σε περιπτώσεις που 
απαιτείται είσοδος τρίτων, όπως για παράδειγμα, στο πλαίσιο κάποιας βλάβης που 
χρήζει άμεσης επιδιόρθωσης ή των εκπαιδευτικών δράσεων που πραγματοποιούνται 
εντός του σχολικού χώρου, αυτό προϋποθέτει τη σύμφωνη γνώμη της Προϊσταμένης/ 
Εκπαιδευτικού. 
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 Για την εύρυθμη διεξαγωγή όλων των παραπάνω, απαραίτητη είναι η σύμφωνη 
γνώμη της Προϊσταμένης/Εκπαιδευτικού Θωμαής Παπαντωνίου και όπου 
απαιτείται, σύμφωνη γνώμη της αρμόδιας Συντονίστριας εκπαιδευτικού έργου 
κ.Τσαγανού Σοφίας, της Διευθύντριας Εκπαίδευσης, κ.Χουλιάρα-Σιδερά 
Παναγιώτας και των γονέων/κηδεμόνων των μαθητών/τριών.»     

Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το σχολείο 
πριν τη λήξη του ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη 
διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας 
για να προσέλθει στο Σχολείο και να συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του, αφού 
προηγουμένως συμπληρώσει το σχετικό έντυπο (υπεύθυνη δήλωση) ή υπογράψει 
στο βιβλίο σχολικής ζωής. Εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο 
να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει 
εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείου και να συμπληρώσει σχετικό έντυπο όπου θα 
αναγράφονται οι λόγοι (υπεύθυνη δήλωση) ή να υπογράψει στο βιβλίο σχολικής 
ζωής. 

Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και 
των μαθητριών, παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να 
παρεμποδίζουν τη διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση 
των συνοδών δημιουργεί  κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που 
παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και παρεμποδίζει τη λειτουργία της σχολικής 
μονάδας.  

Σε περίπτωση μη έγκαιρης προσέλευσης γονέα, η Νηπιαγωγός επικοινωνεί 
τηλεφωνικά με τους συνοδούς που αναφέρονται στην δήλωση. Ο γονέας μπορεί να 
ειδοποιήσει για παραλαβή από πρόσωπο που δεν είναι δηλωμένο, κατόπιν 
τηλεφωνικής επικοινωνίας με την Σχολική μονάδα, πριν την λήξη του Προγράμματος 
και μόνο για εξαιρετικά έκτακτες περιπτώσεις δίνοντας τα στοιχεία του προσώπου και 
γνωρίζοντας ότι αυτός που θα παραλάβει το παιδί θα υπογράψει στο βιβλίο σχολικής 
ζωής ή θα συμπληρώσει το σχετικό έντυπο (υπεύθυνη δήλωση).    

 Ειδικότερα για το σχολικό έτος 2021-2022 έχει  ληφθεί μέριμνα για αποφυγή 
του συγχρωτισμού, για περιορισμό των επαφών μεταξύ νηπίων/προνηπίων-γονέων  
κατά την προσέλευση και αποχώρηση από το σχολείο και για εφαρμογή πρακτικών 
μέτρων για τήρηση αποστάσεων. Ο αριθμός των μαθητών είναι μικρός με 
αποτέλεσμα να μην υπάρχει συγχρωτισμός στο Νηπιαγωγείο.  

2.7. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

    Σύμφωνα με το άρθρο 52 του ν. 4807/2021 (Α΄96) εισήχθη στο πρόγραμμα 
σπουδών και στο Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα όλων των τύπων σχολικών 
μονάδων υποχρεωτικής εκπαίδευσης η διδακτική ενότητα με τίτλο «Εργαστήρια 
Δεξιοτήτων» με διάρκεια τριών ωρών εβδομαδιαία. Γενικός σκοπός της εφαρμογής 
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των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων είναι να καλλιεργηθούν στους μαθητές δεξιότητες  νου,  

μάθησης, ζωής, επιστήμης και τεχνολογίας. 

Πιο συγκεκριμένα για τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων τη φετινή σχολική χρονιά θα 
υλοποιηθούν και στους τέσσερις θεματικούς κύκλους εργαστήρια με κεντρικό θέμα 
την Μέλισσα, σε μια προσπάθεια ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης όλων για την 

σπουδαιότητα του εντόμου για τη ζωή του πλανήτη.  

Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 53 του ν. 4807/2021(Α’96) εισάγεται στο 
υποχρεωτικό πρόγραμμα των νηπιαγωγείων της χώρας δράση για τη δημιουργική 
ενασχόληση των μαθητών/τριών με την αγγλική γλώσσα μέσω της οργάνωσης και 
υλοποίησης δραστηριοτήτων (δύο ώρες εβδομαδιαία), κατά τη διάρκεια των οποίων 
οι μαθητές/τριες  αλληλεπιδρούν με έναν/μια εκπαιδευτικό κλάδου ΠΕ06 Αγγλικής 
Φιλολογίας παρουσία του/της νηπιαγωγού. 

Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις 
εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘ, εξειδικεύεται με ευθύνη της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου 
Θωμαής Παπαντωνίου και αποστέλλεται προς έγκριση στον Προϊστάμενο 
Εκπαιδευτικών Θεμάτων της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Φθιώτιδας. 

Η Εκπαιδευτικός είναι υπεύθυνη για την πιστή εφαρμογή του ωρολογίου    
προγράμματος. Ο ετήσιος ή τριμηνιαίος προγραμματισμός σύμφωνα με τις αρχές του 
ΔΕΠΠΣ των σχολικών δράσεων,  αποστέλλεται προς ενημέρωση στον Προϊστάμενο 
Εκπ/κών Θεμάτων της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Φθιώτιδας. 

Μέσα σε κλίμα ασφάλειας και αποδοχής και με την συστηματική συνεργασία με 
τους γονείς/κηδεμόνες, η Εκπαιδευτικός υποστηρίζει τους μικρούς μαθητές να 
ανακαλύψουν τα ταλέντα και τις κλίσεις τους, να υπερνικήσουν ενδεχόμενες 
δυσκολίες, να προοδεύσουν και να αναπτυχθούν ολόπλευρα (κινητικά, νοητικά, 
ψυχικά, συναισθηματικά, κοινωνικά), ώστε να εξελιχθούν σε αυτόνομους πολίτες με 
κριτική σκέψη εμφυσώντας αξίες της σύγχρονης κοινωνίας. 

Οι δραστηριότητες στην Αγγλική γλώσσα εντάσσονται στο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα και στο ΕΩΠ του Νηπιαγωγείου (ΠΔ79/2017(ΦΕΚ 109/Α’/01-08-2017)  

και υλοποιούνται στην πρωινή λειτουργία (Υ.Α. Φ.80378/ΓΔ4 ΦΕΚ 3311/Β/26-7-2021)  
κάθε Τρίτη και Πέμπτη (12.10 -12.45 μμ).  
 

 

 

 

 

https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/proedriko-diatagma-79-2017-fek-109a-1-8-2017.html
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiBuYXhg6fzAhU3hP0HHWXJC1EQFnoECAMQAQ&url=https%3A%2F%2Fwww.e-nomothesia.gr%2Fkat-ekpaideuse%2Fprotobathmia-ekpaideuse%2Fupourgike-apophase-ph80378-gd4-2021.html&usg=AOvVaw27q8NNryp0Rn69Xon_wncE
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiBuYXhg6fzAhU3hP0HHWXJC1EQFnoECAMQAQ&url=https%3A%2F%2Fwww.e-nomothesia.gr%2Fkat-ekpaideuse%2Fprotobathmia-ekpaideuse%2Fupourgike-apophase-ph80378-gd4-2021.html&usg=AOvVaw27q8NNryp0Rn69Xon_wncE
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Ωρολόγιο Πρόγραμμα 1/Θ Νηπιαγωγείου Καραβομύλου  Σχ. έτος: 2021-2022 

ΕΝΙΑΙΟ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 

ΠΡΩΪΝΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΊΑ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΜΗΜΑ 1  

ΟΝ/ΜΟ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ 

08:15-08:30 Υποδοχή μαθητών/τριών Θωμαή Παπαντωνίου 

08:30-09:15 Ελεύθερο παιχνίδι - ενασχόληση στα 
κέντρα μάθησης (γωνιές) 

Θωμαή Παπαντωνίου 

09:15-10:00 Οργανωμένες δραστηριότητες και 
διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ/ΑΠΣ ή 
Εργαστήρια Δεξιοτήτων, πρόγευμα 

Θωμαή Παπαντωνίου 

10:00 – 10:45 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ Θωμαή Παπαντωνίου 

10:45-11:30 Οργανωμένες δραστηριότητες και 
διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ- ΑΠΣ ή 
Εργαστήρια Δεξιοτήτων 

Θωμαή Παπαντωνίου 

11:30-12:10 Ελεύθερο παιχνίδι-ενασχόληση στα 
κέντρα μάθησης, ανατροφοδότηση 
(γωνιές) 

Θωμαή Παπαντωνίου 

12:10-12:45 Οργανωμένες δραστηριότητες και 
διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ – ΑΠΣ ή 
Εργαστήρια Δεξιοτήτων - Αναστοχασμός 
Ανατροφοδότηση 

Προγραμματισμός της επόμενης ημέρας 
και προγραμματισμός επόμενου 
εργαστηρίου 

 

Θωμαή Παπαντωνίου 

12:45-13:00 Προετοιμασία για αποχώρηση Θωμαή Παπαντωνίου 

13:00 ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ Θωμαή Παπαντωνίου 

 

 

2.8. Πρόγραμμα Σπουδών στο Νηπιαγωγείο  
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Στο Νηπιαγωγείο εφαρμόζεται το ΔΕΠΠΣ (2003) που καλύπτει πέντε γνωστικές 
περιοχές μάθησης: 

 • Παιδί και Γλώσσα 

 • Παιδί και Μαθηματικά 

 • Παιδί και Περιβάλλον  

 • Παιδί και Δημιουργία - Έκφραση  

 • Παιδί και Πληροφορική. (ΦΕΚ. 304/13-03-2003).  

Τα νήπια Α’ και Β’ ηλικίας φοιτούν στο ίδιο τμήμα. Οι δραστηριότητες που 
πραγματοποιούνται στο νηπιαγωγείο ποικίλουν, είναι διαθεματικές, έχουν σαφείς 
στόχους και μεθοδολογία και συνήθως καλύπτουν ταυτόχρονα στόχους από ένα ή 
περισσότερα ΑΠΣ. Δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στην κοινωνικοσυναισθηματική 
ανάπτυξη κάθε παιδιού. Η μάθηση στο νηπιαγωγείο είναι βιωματική και παιγνιώδης. 
Ο Ετήσιος Προγραμματισμός Θεματικών ενοτήτων εφαρμόζεται, αλλά παραμένει 
ευέλικτος και αναπροσαρμόζεται σε έκτακτες περιπτώσεις, ανάλογα με τα 
ενδιαφέροντα των παιδιών που μπορεί να οδηγήσουν στη δημιουργία ενός 
βιωματικού project. 

2.9. Εξ αποστάσεως εκπαίδευση (σύγχρονη και ασύγχρονη) 

Σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση 111525/ΓΔ4/10-09-2021 (ΦΕΚ 4188/Β΄/10-
09-2021) με θέμα: «Παροχή σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευση για το σχολικό 
έτος 2021-2022», στους/στις μαθητές/τριες τμημάτων σχολικών μονάδων που τελούν 
σε καθεστώς προσωρινής αναστολής ή απαγόρευσης λειτουργίας, ως μέτρο για την 
αντιμετώπιση του κορονοϊού COVID-19, και για όσο χρονικό διάστημα παραμένουν 
σε αυτό το καθεστώς, παρέχεται σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση, όπου τόσο οι 
μαθητές/τριες όσο και οι εκπαιδευτικοί συμμετέχουν αποκλειστικά εξ αποστάσεως 
στην εκπαιδευτική διαδικασία. Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση είναι υποχρεωτική τόσο 
για τους εκπαιδευτικούς όσο και για τους/τις μαθητές/τριες. Συνέπεια αυτού είναι η 
προσμέτρηση των απουσιών στο γενικό σύνολο των απουσιών των μαθητών. 

Για το ενδεχόμενο εφαρμογής εξ αποστάσεως εκπαίδευσης η Προϊσταμένη/ 
εκπαιδευτικός  Θωμαή Παπαντωνίου έχει μεριμνήσει για την ενημέρωση των γονέων 
σχετικά με τις οδηγίες για δημιουργία λογαριασμών πρόσβασης στο ΠΣΔ για τους 
μαθητές νηπιαγωγείου.  

Η σύγχρονη εξ αποστάσεως διδασκαλία θα υλοποιηθεί  

 μέσω της πλατφόρμας Webex, η διεύθυνση της οποίας  κοινοποιείται στους 
γονείς και κηδεμόνες. 

 καθώς και με την αξιοποίηση της επίσημης ιστοσελίδας του  Νηπιαγωγείου 
Καραβομύλου μέσω του ΠΣΔ στη διεύθυνση: https://blogs.sch.gr/nipkaravofth/ 

http://www.pi-schools.gr/content/index.php?lesson_id=300&ep=367
http://www.pi-schools.gr/prok_ekp_ylikou_03/fek304.pdf
https://blogs.sch.gr/nipkaravofth/
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2.10. Σχολικές αργίες – εορτασμοί  

Τα νηπιαγωγεία και τα δημοτικά σχολεία δεν λειτουργούν τις ακόλουθες ημέρες και 
περιόδους: ΠΔ79/2017(ΦΕΚ 109/Α’/01-08-2017) 

 τα Σάββατα και τις Κυριακές 

 την 28η Οκτωβρίου (εθνική εορτή) 

 από 24 Δεκεμβρίου μέχρι και 7 Ιανουαρίου (διακοπές Χριστουγέννων)  

 την Καθαρά Δευτέρα 

 την 25η Μαρτίου (εθνική εορτή)  

 από τη Μ. Δευτέρα μέχρι και την Παρασκευή της Διακαινησίμου (διακοπές 
Πάσχα) 

 την 1η Μαΐου 

 την εορτή του Αγίου Πνεύματος 

 από 22 Ιουνίου μέχρι και 31 Αυγούστου (θερινές διακοπές) και  

 την ημέρα της εορτής του Πολιούχου της έδρας του σχολείου και την ημέρα της 
τοπικής εθνικής εορτής. Πολιούχοι του Καραβόμυλου είναι οι Άγιοι Ανάργυροι  (1η 
Νοεμβρίου & 1η Ιουλίου). 

Εορταστικές εκδηλώσεις στα νηπιαγωγεία και τα δημοτικά σχολεία 
πραγματοποιούνται:  

 στις 27 Οκτωβρίου για την επέτειο της εθνικής εορτής της 28ης Οκτωβρίου, ημέρα 
κατά την οποία τιμάται και η ελληνική σημαία. Σε περίπτωση που η 28η 
Οκτωβρίου είναι Κυριακή ή Δευτέρα, οι εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη 
Παρασκευή 

 στις 24 Μαρτίου για την επέτειο της εθνικής εορτής της 25ης Μαρτίου. Σε 
περίπτωση που η 25η Μαρτίου είναι Κυριακή ή Δευτέρα, οι εκδηλώσεις γίνονται 
την προηγούμενη Παρασκευή 

 στις 17 Νοεμβρίου για την επέτειο του Πολυτεχνείου. Όταν η 17η Νοεμβρίου είναι 
Σάββατο ή Κυριακή, οι εορταστικές εκδηλώσεις πραγματοποιούνται την 
προηγούμενη Παρασκευή  

 στις 30 Ιανουαρίου, εορτή των Τριών Ιεραρχών. Σε περίπτωση που η 30η 
Ιανουαρίου είναι Σάββατο ή Κυριακή, οι εορταστικές εκδηλώσεις λαμβάνουν 
χώρα την προηγούμενη Παρασκευή  

 Ειδικότερα για την εορτή των Τριών Ιεραρχών σύμφωνα με το Ν. 4653/2020-
ΦΕΚ12/Α/24-1-2020 άρθρο 56 & την εγκύκλιο με Αρ. Πρωτ. Φ1/6883/ΓΔ4/21-01-

https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/proedriko-diatagma-79-2017-fek-109a-1-8-2017.html
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/nomos-4653-2020-phek-12a-24-1-2020.html
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/nomos-4653-2020-phek-12a-24-1-2020.html
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/%CE%95%CE%BF%CF%81%CF%84%CE%AE_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%A4%CF%81%CE%B9%CF%8E%CE%BD_%CE%99%CE%B5%CF%81%CE%B1%CF%81%CF%87%CF%8E%CE%BD.pdf
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2020/ΥΠΑΙΘ οι εορταστικές εκδηλώσεις θα έχουν διάρκεια δύο διδακτικών ωρών. 
Κατά τα λοιπά θα τηρηθεί το ωρολόγιο πρόγραμμα.  

Τα μαθήματα δεν πραγματοποιούνται τις ημέρες των υπόλοιπων εορταστικών 
εκδηλώσεων. Μετά το πέρας αυτών, οι μαθητές αποχωρούν και η εκπαιδευτικός 
δύνανται να παραμένει στο σχολείο προκειμένου να συμμετέχει σε  
επιμορφωτικές/ενημερωτικές συναντήσεις με τους Συντονιστές Εκπαιδευτικού  Έργου 
ή για να διεκπεραιώσει οποιοδήποτε άλλο διοικητικό έργο της έχει ανατεθεί.  

Διδασκαλία μαθημάτων δεν γίνεται επίσης την ημέρα έναρξης και λήξης του 
διδακτικού έτους.  

Επιπλέον, για το σχολικό έτος 2021-22, επιτρέπονται – με τήρηση όλων των μέτρων 
απόστασης και ατομικής υγιεινής –  εκπαιδευτικές εκδρομές, διδακτικές επισκέψεις, 
σχολικοί περίπατοι, ενδοσχολικές εκδηλώσεις (εορταστικές εκδηλώσεις, εορτές 
αποφοίτησης κα)  (ΦΕΚ 4187/Β` 10.9.2021)    

2.11. Σχολικές εκδηλώσεις – Δραστηριότητες 

Όπως επισημαίνεται και στο ΠΔ79/2017(ΦΕΚ 109/Α’/01-08-2017), σχολικές δράσεις 
θεωρούνται όλες οι προγραμματισμένες και κατάλληλα σχεδιασμένες δράσεις του 
σχολείου που συμπληρώνουν και εμπλουτίζουν τα προγράμματα σπουδών. 
Πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια του διδακτικού ωραρίου, εντός ή/και εκτός του 
σχολείου και σε συνεργασία με άλλα σχολεία ή/και με άλλους φορείς. 

Στις σχολικές δράσεις συμπεριλαμβάνονται:  

 δράσεις που πραγματοποιούνται εκτός σχολείου και απαιτούν μετακίνηση των 
μαθητών από το σχολείο 

 εκπαιδευτικές επισκέψεις ή έξοδοι των μαθητών σε κοντινή απόσταση από το 
σχολείο, που υλοποιούνται στο πλαίσιο εκπαιδευτικών προγραμμάτων και 
δραστηριοτήτων, της βιωματικής μάθησης και του ευρύτερου ανοίγματος του 
σχολείου στην κοινωνία.  

Για τη συμμετοχή των μαθητών στις παραπάνω δράσεις απαιτείται έγγραφη 
σύμφωνη γνώμη των γονέων/κηδεμόνων 

 δράσεις που πραγματοποιούνται εντός σχολείου 

Οι σχολικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής 
και πραγματικότητας, ενισχύοντας και υποστηρίζοντας  θετικά το εκπαιδευτικό έργο. 
Συμβάλλουν στη σύνδεση μεταξύ της σχολικής και κοινωνικής ζωής, στην 
ευαισθητοποίηση των μαθητών/τριών σε καίρια κοινωνικά θέματα, στην ανάπτυξη 
και καλλιέργεια δεξιοτήτων, που θα τους επιτρέπουν να συμμετέχουν ως ενεργοί και 
δημοκρατικοί πολίτες στο κοινωνικό γίγνεσθαι.  Για αυτό το λόγο οι ενδοσχολικές 
εκδηλώσεις καθώς και η συμμετοχή των μαθητών/τριών σε καινοτόμα σχολικά 

https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/%CE%95%CE%BF%CF%81%CF%84%CE%AE_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%A4%CF%81%CE%B9%CF%8E%CE%BD_%CE%99%CE%B5%CF%81%CE%B1%CF%81%CF%87%CF%8E%CE%BD.pdf
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwij_Yzi8abzAhUegv0HHcGACO8QFnoECAQQAQ&url=https%3A%2F%2Fwww.elinyae.gr%2Fethniki-nomothesia%2Fya-d1agpoik-55254-2021-fek-4187b-1092021&usg=AOvVaw0pUFEKwKmfqTyfqQ1tIaMV
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwij_Yzi8abzAhUegv0HHcGACO8QFnoECAQQAQ&url=https%3A%2F%2Fwww.elinyae.gr%2Fethniki-nomothesia%2Fya-d1agpoik-55254-2021-fek-4187b-1092021&usg=AOvVaw0pUFEKwKmfqTyfqQ1tIaMV
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/proedriko-diatagma-79-2017-fek-109a-1-8-2017.html
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προγράμματα είναι ορθό να προκύπτουν μέσα από τις ιδέες και τα ενδιαφέροντα των 
ιδίων, να αναδεικνύουν τις κλίσεις και τα ταλέντα τους, ώστε να εκπαιδεύονται να 
αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες, ευθύνες. 

Αναφορικά με τις ενδοσχολικές εκδηλώσεις, με απόφαση της Προϊσταμένης/ 
εκπαιδευτικού, ο εορτασμός της επετείου του Πολυτεχνείου στις 17 Νοεμβρίου 
εκάστου έτους υλοποιείται χωρίς την παρουσία γονέων. Αντιθέτως, ο εορτασμός των 
εθνικών επετείων της 28ης Οκτωβρίου 1940 και της 25ης Μαρτίου 1821, υλοποιούνται 
με την  παρουσία γονέων/κηδεμόνων (μετά από συνεννόηση). Παρόμοια οι γονείς 
παραβρίσκονται στην χριστουγεννιάτικη γιορτή και την καλοκαιρινή γιορτή λήξης του 
σχολικού έτους. Οι παραπάνω εορτασμοί πραγματοποιούνται σε ημέρες και ώρες 
που ανακοινώνει με σχετική απόφαση η Προϊσταμένη/εκπαιδευτικός.  

Επισημαίνουμε ότι: 

 Βασική προϋπόθεση για  την υλοποίηση όλων των εξωσχολικών δράσεων είναι ότι 
θα συμμετέχουν σε αυτές τα δύο τρίτα (2/3) των μαθητών του τμήματος. 

 «η συμμετοχή των μαθητών στις σχολικές δράσεις αποτελεί μέρος της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας και προϋποθέτει την έγγραφη συναίνεση συμμετοχής 
από τους γονείς/κηδεμόνες. Οι μαθητές που δεν παίρνουν μέρος στις 
δραστηριότητες στις οποίες απαιτείται μετακίνηση, αποχωρούν από το σχολείο με 
συνοδεία των γονέων τους». παρ. 11, άρθρου 16 του ΠΔ79/2017(ΦΕΚ 109/Α’/01-
08-2017) , 

  Ύστερα από την σύμφωνη γνώμη της Προϊστάμενης/εκπαιδευτικού  στις δράσεις 
μπορούν να συμμετέχουν και οι γονείς/κηδεμόνες. Σε κάθε περίπτωση όμως την 
ευθύνη της επιτήρησης των μαθητών την έχει η εκπαιδευτικός. 

 Δεν επιτρέπεται η λήψη φωτογραφιών ή βίντεο από εκπαιδευτικούς και 
γονείς/κηδεμόνες που συνοδεύουν τους μαθητές/μαθήτριες, παρά μόνο εάν στα 
πλαίσια υλοποίησης Προγράμματος Σχολικών Δραστηριοτήτων ή άλλου 
καινοτόμου προγράμματος έχει εξασφαλιστεί, σύμφωνα με την προστασία των 
προσωπικών δεδομένων (Ν. 4624/2019) η έγκριση των γονέων/κηδεμόνων των 
συμμετεχόντων μαθητών/τριών.  

2.12. Επανάληψη φοίτησης 

Επανάληψη φοίτησης στο νηπιαγωγείο για ένα (1) ακόμη έτος μπορεί να γίνει με 
τη σύμφωνη γνώμη των γονέων / κηδεμόνων, όταν βεβαιώνεται με γνωμάτευση ΚΕΣΥ 
ή δημόσιου ιατροπαιδαγωγικού κέντρου ή σχετική βεβαίωση του Συντονιστή ειδικής 
αγωγής και ενταξιακής ή της Συντονίστριας εκπαιδευτικού έργου, που βεβαιώνει ότι ο 
μαθητής παρουσιάζει σοβαρές δυσκολίες για να παρακολουθήσει την Α΄ Τάξη του 
δημοτικού σχολείου. Σε κάθε περίπτωση δεν εγγράφεται ούτε δύναται να 
επαναφοιτήσει στο νηπιαγωγείο μαθητής που την 31η Δεκεμβρίου του έτους 

https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/proedriko-diatagma-79-2017-fek-109a-1-8-2017.html
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/proedriko-diatagma-79-2017-fek-109a-1-8-2017.html
https://www.e-nomothesia.gr/kat-dedomena-prosopikou-kharaktera/nomos-4624-2019-phek-137a-29-8-2019.html
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εγγραφής ή επαναφοίτησης έχει συμπληρώσει την ηλικία των επτά (7) ετών (Π.Δ 
79/2017).  

 

 

3. Σχολική και κοινωνική ζωή  

3.1. Φοίτηση 

Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και 
εποπτεύεται από την  Προϊσταμένη/εκπαιδευτικό, η οποία καταγράφει τις 
καθημερινές απουσίες και  τις καταχωρεί στο πληροφοριακό σύστημα του ΥΠΑΙΘ. Η 
ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό 
έργο  όσο και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Την ουσιαστική αλλά και την 
τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, 
φέρουν  οι γονείς/κηδεμόνες τους.  

Αν οι απουσίες του μαθητή του νηπιαγωγείου υπερβαίνουν τις εκατό (100) ανά 
διδακτικό έτος, η βεβαίωση φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄ Δημοτικού χορηγείται 
με απόφαση της Προϊσταμένης/εκπαιδευτικού, που εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη 
γνώμη της Συντονίστριας Εκπαιδευτικού Έργου Νηπιαγωγών. 

Σε αντίθετη περίπτωση ο μαθητής επαναλαμβάνει τη φοίτηση στο νηπιαγωγείο    
άρθρο  204 (παρ.ε) Ν.4610/2019-ΦΕΚ 70/Α/07.05.2019. 

Παιδιά που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της παραγράφου 8 του άρθρου 6 του 
ΠΔ79/2017(ΦΕΚ 109/Α’/01-08-2017) εγγράφονται υποχρεωτικώς στο δημοτικό καθώς 
δεν εγγράφεται ούτε δύναται να επαναφοιτήσει στο νηπιαγωγείο μαθητής που την 31 
Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής ή επαναφοίτησης έχει συμπληρώσει την ηλικία των 
7 ετών.»   

Όταν ένας μαθητής απουσιάζει συστηματικά και αδικαιολόγητα από το σχολείο η 
εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες. 

Εφόσον δεν επιλύεται το πρόβλημα της συστηματικής και αδικαιολόγητης 
απουσίας αναζητείται ο μαθητής και η οικογένεια του μαθητή μέσω της αστυνομικής 
και της δημοτικής αρχής καθώς και της αρμόδιας κοινωνικής υπηρεσίας. 

Στις περιπτώσεις που η ανωτέρω αναζήτηση δεν φέρει αποτέλεσμα, αναφέρεται η 
συστηματική και αδικαιολόγητη απουσία του μαθητή στην Διευθύντρια 
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης καθώς και οι ενέργειες που έχουν γίνει. (Άρθ. 13, Π.Δ. 
79/2017). 

 Ειδικά για την τρέχουσα σχολική χρονιά, διατηρείται με ευθύνη της 
Προϊσταμένης Ημερολόγιο καταγραφής απουσιών που σχετίζονται με την ύπαρξη 
θετικών κρουσμάτων COVID-19.  

https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/nomos-4610-2019-phek-70a-7-5-2019-2.html
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/proedriko-diatagma-79-2017-fek-109a-1-8-2017.html
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/proedriko-diatagma-79-2017-fek-109a-1-8-2017.html
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/proedriko-diatagma-79-2017-fek-109a-1-8-2017.html
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3.2. Σχολικοί χώροι 

Το νηπιαγωγείο μας διαθέτει μία (1) αίθουσα διδασκαλίας, κουζίνα, βοηθητική 
αίθουσα- αποθήκη, τρεις (3) τουαλέτες μαθητών και μία ενηλίκων. Ο αύλειος χώρος 
είναι οριοθετημένος και προστατευμένος με κάγκελα. Χρησιμοποιείται για την 
υλοποίηση δραστηριοτήτων και συχνά η μάθηση των παιδιών ολοκληρώνεται 
βιωματικά στην αυλή (Γλώσσα, Μαθηματικά, Μελέτη Περιβάλλοντος).  

Στις παραπάνω υποδομές φιλοξενείται και λειτουργεί ένα τμήμα Υποχρεωτικής 
Πρωινής Λειτουργίας.  

Όπως χαρακτηριστικά υπογραμμίζεται στην κείμενη νομοθεσία (τ. 
Β΄ΦΕΚ491/09.02.2021), ένας από τους στόχους του Σχολείου πρέπει να είναι η 
καλλιέργεια της αίσθησης ευθύνης στους μαθητές/στις μαθήτριες σε ό,τι αφορά την 
ποιότητα του σχολικού χώρου. Καθαροί και συντηρημένοι χώροι αιθουσών, 
εργαστηρίων, του αύλειου χώρου, της σχολικής περιουσίας, διαμορφώνουν τον 
περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του 
παιδιού.  

Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της περιουσίας του Σχολείου αποδυναμώνουν τις 
εκπαιδευτικές δυνατότητες του και παιδαγωγικά εθίζουν τον μαθητή/μαθήτρια στην 
αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. Μαθητής/Μαθήτρια που 
προκαλεί φθορά στην περιουσία του Σχολείου, ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή 
και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον κηδεμόνα του. Ωστόσο δεν έχει 
καταγραφεί κάτι αντίστοιχο κατά τη διάρκεια υπηρέτησης της νηπιαγωγού Θωμαής 
Παπαντωνίου, από το 2010.       

Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Τεράστια συμβολή σε 
αυτό έχει και η υπεύθυνη καθαριότητας του Νηπιαγωγείου. 

3.3. Διάλειμμα 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο 
προαύλιο, όπως έχει καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα. Σε περίπτωση 
κακοκαιρίας, τα νήπια υλοποιούν το διάλειμμα στον εσωτερικό χώρο του 
Νηπιαγωγείου. 

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου οι 
μαθητές και οι μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε 
πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν απευθύνονται στην  εκπαιδευτικό. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος 
να παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του 
σχολείου από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου. Υπεύθυνη για την επιτήρηση των 
μαθητών/τριών την ώρα του διαλείμματος είναι η  Προϊσταμένη/εκπαιδευτικός.  

3.4. Σίτιση 

https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/deuterobathmia-ekpaideuse/upourgike-apophase-13423-gd4-2021.html
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/deuterobathmia-ekpaideuse/upourgike-apophase-13423-gd4-2021.html
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Αναφορικά με τη σίτιση, το ημερήσιο πρόγραμμα του νηπιαγωγείου εμπεριέχει 
ένα δεκατιανό πρόγευμα για τους μαθητές/τριες του Υποχρεωτικού Πρωινού 
Προγράμματος. Τα γεύματα των νηπίων/προνηπίων παρασκευάζονται στο σπίτι με 
ευθύνη των γονέων/κηδεμόνων τους και καλό θα είναι να τηρούν τις υγιεινές 
προδιαγραφές και τη κατάλληλη διατροφική αξία για την ηλικία των μαθητών/τριών. 

Το δεκατιανό δεν αντικαθιστά, αλλά συμπληρώνει το πρωινό γεύμα και μπορεί να 
περιλαμβάνει φρούτα, κέικ ή τοστ, μία φέτα ψωμί με βούτυρο και μέλι, βραστό αυγό, 
γιαουρτάκι κλπ. Σε ιδανική περίπτωση να είναι κάτι που έχουν φτιάξει και φροντίσει 
οι ίδιοι οι γονείς/κηδεμόνες σε συνεργασία με το παιδί. Τα παιδιά θα πρέπει να έχουν 
μαζί τους μια πετσέτα καθαρή, ένα μπουκάλι με νερό (ανοξείδωτο ή γυάλινο σε 
υφασμάτινη πετσετέ θήκη) και το δεκατιανό τους σε ανοξείδωτο ή πυρέξ μπολ, σε 
χάρτινο ή υφασμάτινο σακουλάκι. 

Γλυκίσματα και κεράσματα στο νηπιαγωγείο μοιράζονται και φυλάσσονται στις 
τσάντες των μαθητών ή δίνονται κατά το σχόλασμα ώστε να καταναλωθούν στο σπίτι 
με τη σύμφωνη γνώμη και την επίβλεψη των γονιών.  

 

3.5. Δανειστική Βιβλιοθήκη  

Η Δανειστική βιβλιοθήκη έχει αποδειχθεί πολύτιμος βοηθός της μαθησιακής 
διαδικασίας για όλους τους μαθητές συμβάλλοντας στη γλωσσική ανάπτυξη, την 
καλλιέργεια της μνήμης, την προφορική έκφραση/αναδιήγηση και τη 
δημιουργικότητα των μαθητών.  

 

3.6. Πρόοδος μαθητών/μαθητριών 

Οι μαθητές/τριες διατηρούν προσωπικούς φακέλους, χωρισμένους σύμφωνα με τις 
γνωστικές περιοχές, στους οποίους ταξινομούνται οι εργασίες τους. Η νηπιαγωγός 
παρακολουθεί την εξέλιξη και την πρόοδο των παιδιών κάνοντας χρήση του portfolio 
και λοιπών ποικίλων μεθόδων και εργαλείων. Μέσα από τη συνεχή παρατήρηση, το 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα, το ελεύθερο παιχνίδι, τους προσωπικούς φακέλους, 
παρακολουθεί συστηματικά την πορεία, τις ενδεχόμενες αδυναμίες και δυσκολίες, 
προσαρμόζοντας το πρόγραμμά της στις ανάγκες της ομάδας, αλλά και κάθε νηπίου 
ξεχωριστά. Δια της χρήσης όλων των μεθόδων αξιολόγησης, του αναστοχασμού και 
της ανατροφοδότησης, η νηπιαγωγός επαναπροσδιορίζει τους παιδαγωγικούς 
στόχους ατομικά και ομαδικά. Επιπλέον τόσο σε συστηματική και προγραμματισμένη 
βάση, όσο και έκτακτα - αν παραστεί ανάγκη - ενημερώνει προσωπικά τους 
γονείς/κηδεμόνες, με στόχο την συνεργασία προς όφελος του παιδιού. Σε περίπτωση 
που κρίνεται απαραίτητο συστήνεται στους γονείς/κηδεμόνες, η παραπομπή στους 
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αρμόδιους φορείς για την αξιολόγηση ενδεχόμενων δυσκολιών ώστε να επιτευχθεί 
έγκαιρα εξειδικευμένη παρέμβαση.  

 

3.7. Αυτοεξυπηρέτηση – Ενδυμασία  

Η εκπαιδευτικός κατευθύνει τους γονείς σε θέματα αυτοεξυπηρέτησης των 
παιδιών, προτρέποντάς τους να προτιμούν για τα παιδιά άνετα ρούχα και παπούτσια 
που θα τα διευκολύνουν. Απαραίτητο είναι να μπορεί το κάθε παιδί να 
αυτοεξυπηρετείται σε απλά πρακτικά πράγματα στην καθημερινότητα του σχολείου, 
να πηγαίνει μόνο του στην τουαλέτα, να διαχειρίζεται τα προσωπικά του αντικείμενα, 
να φροντίζει την ατομική του υγιεινή, καθώς η ικανότητα αυτοεξυπηρέτησης ενισχύει 
σημαντικά την αυτοεκτίμηση του παιδιού.  

 

3.8. Παιχνίδια από το σπίτι 

Τα παιδιά επιτρέπεται να φέρνουν παιχνίδια από το σπίτι  για να υπάρχει μια 
σύνδεση με το οικογενειακό περιβάλλον και να γίνεται πιο ομαλά η προσαρμογή τους 
στο Νηπιαγωγείο. Καλό πάντως είναι να αποφεύγονται τα παιχνίδια, γιατί σκοπός 
είναι να μάθουν να μοιράζονται, να χειρίζονται σωστά και να προσέχουν τα παιχνίδια 
του σχολείου, τα οποία ανήκουν σε όλα τα παιδιά. Ειδικά για την φετινή χρονιά είναι 
σημαντικό να μην μεταφέρονται αντικείμενα από το σπίτι για λόγους αποφυγής 
διασποράς COVID-19.  

 

3.9. Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 

Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά 
είναι όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα 
Εμβολιασμών. Ένα από τα δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί  η επίδειξη του 
Βιβλιαρίου Υγείας καθώς και το ΑΔΥΜ το οποίο  καταρτίζεται και συμπληρώνεται από 
ιατρούς των οικείων Μονάδων Υγείας του Πρωτοβάθμιου Εθνικού Δικτύου Υγείας 
(Κέντρα Υγείας, Πολυδύναμα Περιφερειακά ιατρεία κλπ) ή των Εξωτερικών Ιατρείων 
των Νοσηλευτικών Ιδρυμάτων ή των ιδιωτών ιατρών συμβεβλημένων με τον Εθνικό 
Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.) ή τον αντίστοιχο ασφαλιστικό 
φορέα των γονέων και κηδεμόνων ή από ιδιώτες ιατρούς (χωρίς σύμβαση με 
ασφαλιστικά ταμεία).Οι ειδικότητες των ιατρών που έχουν τη δυνατότητα κατάρτισης 
και συμπλήρωσης και την ευθύνη υπογραφής του Α.Δ.Υ.Μ. είναι παιδίατροι ή γενικοί 
ιατροί ή, σε ειδικές περιπτώσεις, παθολόγοι. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις για λόγους 
προσβασιμότητας, ή όταν δεν υπάρχουν ιατροί των ανωτέρω ειδικοτήτων σε 
νησιωτικές ή ορεινές ή δυσπρόσιτες περιοχές όπου η πλησιέστερη Μονάδα Υγείας 
είναι σε μεγάλη απόσταση από τον τόπο διαμονής της οικογένειας του μαθητή, το 

https://www.moh.gov.gr/articles/health/dieythynsh-prwtobathmias-frontidas-ygeias/draseis-kai-programmata-agwghs-ygeias/oikogeneiakos-programmatismos/2463-atomiko-deltio-ygeias-mathhth
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Α.Δ.Υ.Μ. δύνανται να καταρτίζουν και να συμπληρώνουν άλλοι ιατροί», στο οποίο 
βεβαιώνεται αν έχει γίνει ο απαραίτητος εμβολιασμός Φ.6/1094/80261/Δ1/20-5-
2015. 

3.10.  Χορήγηση φαρμακευτικής αγωγής 

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία (βάσει της Αρ. Πρωτ. Φ.7/495/123484 /Γ1, 
4/10/2010), απαγορεύεται η χορήγηση φαρμακευτικής αγωγής σε μαθητές από τους 
εκπαιδευτικούς. Αυτό δεν αποκλείει όμως την υποχρέωση της Εκπαιδευτικού να 
παρέχει τις στοιχειώδεις πρώτες βοήθειες σε περίπτωση ατυχήματος. Σε περιπτώσεις 
που απαιτείται φαρμακευτική αγωγή, οι γονείς/κηδεμόνες των νηπίων οφείλουν να 
αιτούνται την άδεια της Προϊσταμένης/εκπαιδευτικού, προκειμένου να εισέρχονται 
στο χώρο του σχολείου οι ίδιοι ή άλλο πρόσωπο το οποίο θα υποδείξουν, ώστε να τη 
χορηγήσουν. Επίσης αν το παιδί υποβάλλεται σε κάποια συγκεκριμένη φαρμακευτική 
αγωγή ή αν έχει ευαισθησία (αλλεργία) σε φάρμακα, τροφές ή σε κάτι άλλο πρέπει 
οπωσδήποτε να ενημερώνεται το νηπιαγωγείο. 

 

3.11. Προστασία προσωπικών δεδομένων  

Για λόγους προστασίας προσωπικών δεδομένων – φωτογραφίσεις 
/βιντεοσκοπήσεις (π.χ. αναμνηστικού τύπου φωτογραφίες, βίντεο και δραστηριότητες 
της σχολικής ζωής) επιτρέπονται μόνο εφόσον έχει προηγηθεί η ενυπόγραφη 
συγκατάθεση όλων των γονέων / κηδεμόνων των μαθητών/τριών. Με την αυστηρή 
σύσταση και προϋπόθεση ότι δε θα διαρρεύσουν σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης.  

 

3.12. Σχολικό πρόγραμμα 

Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του παιδιού 
για τη μάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και την κοινωνικοποίησή του. Οι μαθητές 
και μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή 
εκπαιδευτική διαδικασία σεβόμενοι τους κανόνες του σχολείου, όπως 
διαμορφώνονται από τους ίδιους και την εκπαιδευτικό της τάξης, όπως και το 
δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση. 

Τα παιδιά μαθαίνουν να συνεργάζονται, να δημιουργούν, να αλληλεπιδρούν, να 
αυτενεργούν και να είναι υπεύθυνα. Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και 
εκπαιδευτικού έχει κοινό στόχο την υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη 
προσωπικότητα. 

 

3.13. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις 

Η Προϊσταμένη/εκπαιδευτικός 

https://edu.klimaka.gr/nomothesia/dioikhtika/1603-atomiko-deltio-ygeias
https://edu.klimaka.gr/nomothesia/dioikhtika/1603-atomiko-deltio-ygeias
http://dipe.mes.sch.gr/autosch/joomla15/nomothesia/loipa/farmakeftiki_agogi_entos_sholikou_orariou_04_10_2010.pdf
http://dipe.mes.sch.gr/autosch/joomla15/nomothesia/loipa/farmakeftiki_agogi_entos_sholikou_orariou_04_10_2010.pdf
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 Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς  των 
μαθητών/μαθητριών και είναι υπεύθυνη, για την ομαλή λειτουργία του σχολείου. 

 Ενημερώνεται για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις 
που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου. 

 Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την 
καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή 
τους, σε περίπτωση φθοράς. 

 Είναι υπεύθυνη, για την καθαριότητα και αισθητική των χώρων του 
Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των 
μαθητών/μαθητριών. 

 Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την 
ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

 Εκπαιδεύει τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους 
στόχους της προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής 
πολιτικής και με την καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης. 

 Προετοιμάζει καθημερινά και οργανώνει την εκπαιδευτική διαδικασία, 
εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις 
ανάγκες και ιδιαιτερότητες των μαθητών/μαθητριών. 

 Συνεργάζεται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβεται την προσωπικότητά τους, 
καλλιεργεί και εμπνέει σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά της, δημοκρατική 
συμπεριφορά. 

 Μεριμνεί για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και 
αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, 
και τους ενημερώνει για τη φοίτηση, τη συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών 
τους. 

 Φροντίζει για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους 
προσφέρει παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική. 

 Συμβάλλει στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, 
συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

 Ενδιαφέρεται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών της στην οικογένεια 
και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνει υπόψη της παράγοντες που 
επηρεάζουν την πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών τους και 
υιοθετεί κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά 
προβλήματα. 
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 Ενθαρρύνει τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση 
και λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και 
καλλιεργεί τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

 Συνεργάζεται με το ΚΕΣΥ προκειμένου να υποστηριχθούν οι μαθητές με ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι οικογένειές τους. 

 Συνεργάζεται με τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη Εκπαίδευσης για την 
καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, 
σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. 

 Ανανεώνει και εμπλουτίζει τις γνώσεις της, σχετικά με τις επιστήμες της αγωγής 
τόσο μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται θεσμικά από το 
σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω και της 
αυτοεπιμόρφωσης. 

 

Οι μαθητές/μαθήτριες 

 Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής 
κοινότητας. 

 Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέχουν 
ενεργά  συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Απευθύνονται στην εκπαιδευτικό και ζητούν τη βοήθειά της, για κάθε πρόβλημα 
που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή. 

 Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν 
ενδιαφέρον για την υλική περιουσία του σχολείου. 

 Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή 
ψυχολογική). 

 Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις 
που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και 
σωματικής συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παρακάτω 
βήματα: 

 Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά. 

 Απευθύνονται στην εκπαιδευτικό. 

 Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός 
Νηπιαγωγείου ακολουθούν την συνοδό εκπαιδευτικό και συμπεριφέρονται με 
ευγένεια και ευπρέπεια. 
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Γονείς και κηδεμόνες 

 Φροντίζουν  ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να 
ενημερώνουν σε περίπτωση απουσίας του. 

 Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές, ώστε να 
ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του Σχολείου. 

 Συνεργάζονται αρμονικά με την Προϊσταμένη/εκπαιδευτικό για θέματα που 
αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες. 

 Συμμετέχουν όταν και όπως μπορούν στην υλοποίηση των προγραμμάτων 
σχολικών δραστηριοτήτων. 

 Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για 
κάθε ειδικό θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα υγείας, ειδικές 
εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής 
κατάστασης - τα οποία μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και 
συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου.  

 Να γνωστοποιούν εμπιστευτικά στην εκπαιδευτικό κάθε ιδιαιτερότητα που 
αφορά στη σωματική και ψυχική υγεία του μαθητή, καθώς και οποιαδήποτε 
αλλαγή στο στενό ή ευρύτερο οικογενειακό περιβάλλον που μπορεί να επηρεάζει 
τη ζωή του παιδιού (π.χ. διαζύγιο, νέο μωρό, θάνατος συγγενικού ή οικείου 
προσώπου, κλπ), προκειμένου η εκπαιδευτικός να κατανοήσει καλύτερα τις 
ψυχικές του ανάγκες και να τις συμπεριλάβει στην παιδαγωγική της προσέγγιση. 

 Σε περίπτωση διαζευγμένων γονέων,  να ενημερώνουν το νηπιαγωγείο ποιος από 
τους δύο γονείς έχει την κηδεμονία, προσκομίζοντας τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά έγγραφα. Οι γονείς που ασκούν τη γονική μέριμνα, αλλά τους έχει 
αφαιρεθεί η επιμέλεια του παιδιού τους, λόγω διάστασης ή διαζυγίου, έχουν 
δικαίωμα εισόδου στο χώρο του σχολείου κατόπιν συνεννόησης με την 
Προϊσταμένη, προκειμένου να ενημερώνονται για την πρόοδο των παιδιών τους 
και να συμμετέχουν σε εκδηλώσεις και σχολικές εορτές (Φ7/517/127893/Γ1/13-
10-2010). 

 Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί 
κανένα παιδί εκτός της οικογένειας του στο χώρο του νηπιαγωγείου. Σε 
περίπτωση που υπάρξει θέμα με κάποιο μαθητή, ενημερώνεται πρώτα ο γονέας 
από την εκπαιδευτικό του τμήματος και συνεργάζεται με το σχολείο για την 
επίλυσή του. 

 Σε περίπτωση που υπάρχει κάτι που δυσαρεστεί, προβληματίζει ή ενοχλεί τους 
γονείς σε σχολικό επίπεδο, θα πρέπει να το συζητούν με την 
Προϊσταμένη/εκπαιδευτικό του Νηπιαγωγείου. 

https://6gym-dramas.dra.sch.gr/nomos/index.php?title=%CE%A67/517/127893/%CE%931/13-10-2010
https://6gym-dramas.dra.sch.gr/nomos/index.php?title=%CE%A67/517/127893/%CE%931/13-10-2010
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 Σε περίπτωση κρούσματος ψειρών οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να 
ενημερώσουν την εκπαιδευτικό, ώστε να ενημερώσουν με τη σειρά τους όλους 
τους γονείς του σχολείου για να μεριμνήσουν άμεσα για αντιφθειρική αγωγή και 
πρόληψη.  

 Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις 
προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με την εκπαιδευτικό. 

 Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους 
και να ενημερώνουν άμεσα την εκπαιδευτικό για κάθε αλλαγή, ώστε το 
Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές 
διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και 
υπεύθυνων δηλώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών επισκέψεων/ 
δράσεων/ εκδηλώσεων κ.λπ. 

 Οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του 
Νηπιαγωγείου, ή να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο μέσο επικοινωνίας που 
παρέχεται από το Νηπιαγωγείο (email – Viber) και να ενημερώνονται για τα 
θέματα του Νηπιαγωγείου. 

 Οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να έχουν φροντίσει είτε 
οι ίδιοι είτε πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι. 

 Σε περίπτωση κρούσματος ψειρών οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να 
ενημερώσουν τους εκπαιδευτικούς, ώστε να ενημερώσουν με τη σειρά τους 
όλους τους γονείς του σχολείου για να μεριμνήσουν άμεσα για αντιφθειρική 
αγωγή και πρόληψη. 

 

3.14. Παιδαγωγικός έλεγχος 

Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο όπως ορίζεται και από το 
Π.Δ. 79 (τ.Α΄ΦΕΚ109/01.08.2017) αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας των 
γονέων/κηδεμόνων με την Προϊσταμένη/εκπαιδευτικό, τη Συντονίστρια 
Εκπαιδευτικού Έργου, το οικείο ΚΕ.Σ.Υ. και τις προβλεπόμενες δομές, υπηρεσίες και 
φορείς για την προστασία και υποστήριξη παιδιών και οικογενειών, προκειμένου να 
υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Οι σωματικές 
ποινές δεν επιτρέπονται. 

Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές 
και οι μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να 
μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι 
πολίτες. Αν η συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα 
αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του 
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σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της 
ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του. 

Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή 
συμπεριφορά των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων 
είναι πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

Εφόσον η συμπεριφορά επαναλαμβάνεται και εγκυμονεί κινδύνους για την 
ασφάλεια του ίδιου του μαθητή ή των συμμαθητών του, ζητείται η συνεργασία και 
συμβολή των προαναφερόμενων δομών και φορέων. 

Για τις περιπτώσεις μαθητών που παρουσιάζουν σοβαρά προβλήματα 
συμπεριφοράς, η Προϊσταμένη/εκπαιδευτικός μπορεί να αναθεωρήσει τον τρόπο 
συμμετοχής του εν λόγω μαθητή/τριας σε εξωσχολικές δραστηριότητες του 
νηπιαγωγείου, αιτούμενη για παράδειγμα τη συμμετοχή, συνοδεία και εποπτεία του 
μαθητή/τριας από τον γονέα/κηδεμόνα. Σε κάθε περίπτωση και πριν από κάθε 
σχετική απόφαση λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της 
προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Όλα τα σοβαρά ζητήματα και 
περιστατικά καταγράφονται στο Ημερολόγιο Σχολικής Ζωής (Π.Δ. 79, 
τ.Α΄ΦΕΚ109/01.08.2017).  

 

3.15. Πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού 

Η σχολική βία ή εκφοβισμός στο σχολικό περιβάλλον αποτελεί ένα ανησυχητικό 
φαινόμενο με πολλαπλές αρνητικές επιπτώσεις, το οποίο συνδέεται άμεσα με την 
κοινωνική ανισότητα, τον κοινωνικό αποκλεισμό, τη ματαίωση και τη 
διαφορετικότητα. Πρόκειται για ένα σύνθετο φαινόμενο, καθώς οφείλεται σε 
πληθώρα παραγόντων, έχει πολλές συνέπειες και εμπλέκει ένα μεγάλο αριθμό 
προσώπων. 

Ακόμα και τα παιδιά της προσχολικής ηλικίας είναι ικανά να αναπτύξουν επιθετική 
συμπεριφορά. Η συγκεκριμένη ηλικία είναι αρκετά ευαίσθητη και ο οποιοσδήποτε 
χειρισμός θέλει ιδιαίτερη προσοχή. 

Το δικαίωμα των μαθητών στην ασφάλεια και την προστασία, καθιστά αναγκαία 
και απαραίτητη την πρόληψη και την υπεύθυνη αντιμετώπιση του εν λόγω 
φαινομένου. Για κάθε παιδί είναι σημαντικό να υπάρχει ένα ασφαλές περιβάλλον 
μάθησης με θετική αντιμετώπιση όλων των μαθητών, ένα μαθησιακό περιβάλλον, 
όπου όλα τα παιδιά θα αισθάνονται άνετα, ασφαλή και με αυτοπεποίθηση.  Η 
ύπαρξη ενός θετικού σχολικού περιβάλλοντος θέτει τις προϋποθέσεις για την επιτυχή 
εξέλιξη κι ανάπτυξη των παιδιών σε κοινωνικό και ακαδημαϊκό επίπεδο. Η ανάπτυξη 
θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας 
πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, εξαναγκασμού και 
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σχολικού εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος 
είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η προώθηση της 
συνεργασίας με Φορείς, η συνεργασία του Σχολείου με την οικογένεια κ.ά.  

Για την πρόληψη του εκφοβισμού και της βίας στο σχολείο η εκπαιδευτικός: 

 Εφαρμόζει κατάλληλες πρακτικές για την πρόληψη και την αντιμετώπιση 
αρνητικών συμπεριφορών μεταξύ των μαθητών. 

 Συζητά με τους/τις μαθητές/τριες για τα δικαιώματά τους, τους κανόνες 
συμπεριφοράς, στο σχολείο και τους τρόπους αντιμετώπισης του εκφοβισμού και 
της βίας στο σχολείο. 

 Παρέχει στους/στις μαθητές/τριες κατάλληλους τρόπους έκφρασης της 
επιθετικότητας (όπως τα αθλήματα, οι τέχνες κτλ.) και ανάλογες ευκαιρίες για 
επιτεύγματα και καταξίωση. 

 Ενισχύει τη φιλία μεταξύ των μαθητών και αναδεικνύει την αλληλεγγύη της 
παρέας των φίλων ως το πλέον κατάλληλο μέσο για την αντιμετώπιση 
περιστατικών εκφοβισμού και βίας στο σχολείο. 

 Ευαισθητοποιεί τους γονείς για το πρόβλημα, στις ατομικές και στις ομαδικές 
συνεργασίες. 

 Αντιμετωπίζει τις αιτίες απομόνωσης και περιθωριοποίησης μαθητών. 

 Δείχνει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την ένταξη στη σχολική ομάδα των 
νεοφερμένων μαθητών ή των μαθητών με ειδικά προβλήματα και ανάγκες.  

 Ασκεί ουσιαστική εποπτεία των χώρων του σχολείου στους οποίους 
πιθανολογείται εκδήλωση εκφοβισμού και βίας μεταξύ των μαθητών. 

 Καλλιεργεί δεξιότητες στους/στις μαθητές/τριες για ειρηνική διευθέτηση 
συγκρουσιακών καταστάσεων. 

Οι μαθητές: 

 Εκφράζουν τις επιθυμίες τους και τα θέλω τους με τρόπο ειρηνικό και μέσα από 
τον διάλογο. Ακούνε πριν μιλήσουν. Περιμένουν και δε διακόπτουν τον 
συνομιλητή τους. Σέβονται τις απόψεις των άλλων, ακόμα και αν δεν συμφωνούν 
με αυτές τις απόψεις.  

 Εκφράζουν λεκτικά τα συναισθήματά τους και επιλέγουν σωστές μορφές 
συμπεριφοράς. 

 Στη σχολική τάξη, εργάζονται όλοι σαν μια ομάδα. Τηρούν τους κανόνες 
συμπεριφοράς, στηρίζουν και φροντίζουν ο ένας τον άλλον. Όλοι έχουν δικαίωμα 
έκφρασης των απόψεών τους και κανενός οι απόψεις δεν είναι κατώτερες από τις 
απόψεις κάποιου άλλου συμμαθητή.  
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 Αν παρατηρήσουν φαινόμενα βίας στους ίδιους ή τους/τις συμμαθητές/τριες 
τους, μιλάνε στην Νηπιαγωγό. 

Οι περιπτώσεις παραβίασης των κανόνων γίνονται αντικείμενο ευρύτερης 
συζήτησης στην τάξη (ανάλυση του προβλήματος, ανακάλυψη των κινήτρων, 
εντοπισμός και εξεύρεση εναλλακτικών τρόπων θετικής προσέγγισης του ζητήματος). 
Η έκταση του φαινομένου του σχολικού εκφοβισμού σε συνδυασμό με την 
κρισιμότητα των συνεπειών του, καθιστούν επιτακτική ανάγκη άμεσης 
αντιμετώπισης.  

Στη περίπτωση του εκφοβισμού η παρέμβαση και η πρόληψη είναι αλληλένδετες. 
Έτσι η πολιτική για την απαλοιφή του φαινομένου πρέπει να στοχεύει τόσο στη 
πρόληψη όσο και στη διαχείριση της εκφοβιστικής συμπεριφοράς.  

Η υιοθέτηση πολιτικής κατά της εκφοβιστικής συμπεριφοράς είναι μέρος της 
πολιτικής του σχολείου. Περιλαμβάνει μια σαφή και σταθερή δήλωση όσον αφορά τη 
στάση του σχολείου όπως ορισμός της εκφοβιστικής συμπεριφοράς καθώς και των 
διαφόρων μορφών που εκδηλώνεται, υιοθέτηση προληπτικών στρατηγικών όπως 
είναι η διαμόρφωση κανόνων συμπεριφοράς, η επίβλεψη χώρων και η εφαρμογή 
προληπτικών προγραμμάτων. 

Η Προϊσταμένη /εκπαιδευτικός του Νηπιαγωγείου έχει καθοριστικό ρόλο στη 
σχολική κοινότητα και διαπαιδαγωγεί με το παράδειγμα και την καθημερινή της 
παρουσία. Η ανάπτυξη θετικού κλίματος, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της 
διαφορετικότητας, η συνεργασία με την οικογένεια αποτελούν σημαντικούς 
παράγοντες της διαδικασίας πρόληψης και αντιμετώπισης φαινομένων βίας και 
σχολικού εκφοβισμού. 

 

4. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου  

4.1. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του 
κλίματος που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με 
τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο 
σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και 
τους εκπαιδευτικούς. 

Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στην 
εκπαιδευτικό του Νηπιαγωγείου.  

Υπάρχει η δυνατότητα πρόσκλησης γονέα ή ομάδας γονέων στην τάξη, στα πλαίσια 
υποστήριξης της θεματικής ενότητας ή του προγράμματος σχολικών δραστηριοτήτων 
που τη δεδομένη περίοδο διαπραγματεύονται οι μαθητές, προκειμένου να μιλήσει 
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για το επάγγελμά του, να μοιραστεί μια ιστορία από τη ζωή του, μια συνταγή από τον 
τόπο καταγωγής του, να αφηγηθεί ένα παραμύθι, κλπ. 

Προβλέπεται επίσης και πρόσκληση γονέων για την παροχή βοήθειας στα πλαίσια 
οργάνωσης και υλοποίησης διδακτικών επισκέψεων ή σχολικών εκδηλώσεων, κλπ 

 Σε κάθε περίπτωση η καλή συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικού και οικογένειας 
είναι ουσιαστικά ένα πολύ σημαντικό εργαλείο που διευκολύνει και ενισχύει ποιοτικά 
και ποσοτικά το έργο τόσο του σχολείου όσο και της ίδιας της οικογένειας. Οι μεταξύ 
τους σχέσεις καθίστανται αποτελεσματικότερες όταν διέπονται από ευγένεια, 
σεβασμό και σοβαρότητα, παρέχοντας παράλληλα ένα ορθό παράδειγμα σχέσεων για 
τα ίδια τα παιδιά.  

Κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά ισχύουν οι περιορισμοί που επιβάλλουν τα 
πρωτόκολλα του ΕΟΔΥ για την αποφυγή διασποράς του κορονοϊού.  

 

4.2. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των  γονέων/κηδεμόνων με την Προϊσταμένη/ 
εκπαιδευτικό υλοποιούνται: 

 Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα 
που  αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

 Μια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη  ημέρα και ώρα, για θέματα 
που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. 

 Κάθε φορά που η υπάρχει ανάγκη μιας έκτακτης συνάντησης. 

 Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου 
πραγματοποιείται παιδαγωγική συνάντηση της προϊσταμένης/εκπαιδευτικού  με 
τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν 
για την πρόοδο των παιδιών τους. 

Για το σχ. έτος 2021-2022 και λόγω των μέτρων αποφυγής διασποράς του ιού Covid-
19 θα τηρηθούν όλα τα προβλεπόμενα μέτρα και οι αποστάσεις στις κατ’ ιδίαν 
συναντήσεις, οι οποίες θα πραγματοποιούνται με εφαρμογή του μέτρου 
υποχρεωτικής χρήσης μάσκας. Ως ημέρα συνεργασίας έχει οριστεί η πρώτη εργάσιμη 
Τετάρτη κάθε μήνα από τις 13:00-14:00. 

Τρόποι επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες 

 Έντυπο σημείωμα στην τσάντα του παιδιού.  

 Ανακοίνωση στον πίνακα ανακοινώσεων του νηπιαγωγείου.  

 Δια τηλεφώνου (Τηλέφωνο Νηπιαγωγείου: 2238042185)  
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 Κατόπιν προγραμματισμένου ραντεβού και εφόσον η ενημέρωση δεν μπορεί να 
πραγματοποιηθεί τηλεφωνικά.  

 Με ηλεκτρονική αλληλογραφία: mail@nip-karavo.fth.sch.gr  

 Με μηνύματα μέσω Viber 

 

4.3. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων απαρτίζεται από γονείς μαθητών του 2ου 
Δημοτικού Σχολείου Εχιναίων, μεριμνά όμως εξίσου και για τα δύο Νηπιαγωγεία: 
Καραβόμυλου και Αχινού.  

 

4.4. Σχολικό Συμβούλιο 

Στο Νηπιαγωγείο Καραβομύλου λειτούργησε το Σχολικό Συμβούλιο από κοινού με 
το 2ο Δημοτικό Σχολείο Εχιναίων σε μια προσπάθεια συνεργασίας των δύο σχολικών 
δομών προς όφελος των μαθητών του Νηπιαγωγείου που συνεχίζουν τη φοίτησή τους 
στο Δημοτικό, προγραμματισμού από κοινού δράσεων κλπ. με την παρουσία της 
Δντριας και των εκπαιδευτικών του Δημοτικού Σχολείου. Στο Σχολικό Συμβούλιο για 
τη φετινή σχολική χρονιά παραβρέθηκαν η Νηπιαγωγός του Νηπιαγωγείου 
Καραβομύλου, ο Πρόεδρος της Σχολικής Επιτροπής κ.Χαρμαντζής Αθανάσιος και η  
Πρόεδρος του Συλλόγου Γονέων κ.Γερονικάκη Ελένης. 

 

4.5. Η σημασία της συνεργασίας όλων 

Το Νηπιαγωγείο Καραβομύλου είναι ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και 
δημοκρατικό σχολείο και μεριμνά συστηματικά για τη σύμπραξη όλων των μελών 
τόσο της εκπαιδευτικής κοινότητας − μαθητών/μαθητριών, εκπαιδευτικού, Γονέων  
και  Κηδεμόνων, Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης – όσο και της τοπικής 
κοινωνίας προκειμένου να επιτύχει στην αποστολή του. 

 

4.6. Συνεργασία με φορείς 

Η Προϊσταμένη/εκπαιδευτικός  του Νηπιαγωγείου διαχειρίζεται και προσπαθεί να 
επιλύσει θέματα που τυχόν προκύπτουν σε παιδαγωγικό, εκπαιδευτικό, διοικητικό, 
λειτουργικό επίπεδο, σε περίπτωση που κριθεί απαραίτητο, απευθύνεται στις 
αρμόδιες υπηρεσίες με στόχο πάντα την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας 
και τα μέγιστα δυνατά οφέλη για όλους τους εμπλεκόμενους (μαθητές, 
γονείς/κηδεμόνες,  κοινωνικό σύνολο), 

Οι αρμόδιοι φορείς και υπηρεσίες είναι:  
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 Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Φθιώτιδας 

 Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου Νηπιαγωγών  ΠΕ.Κ.Ε.Σ. Στερεάς Ελλάδας 

 Συντονιστής Ειδικής Αγωγής και Ενταξιακής Εκπαίδευσης 

 ΚΕΣΥ  Φθιώτιδας 

 Tα αναγνωρισμένα από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, Κοινοτικά 
Κέντρα Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων άλλων Υπουργείων.  

 Σχολική Επιτροπή 

 Δομές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

 

5. Πολιτική του σχολείου προστασίας από πιθανούς κινδύνους  

 5.1. Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών και Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω 
έκτακτων συνθηκών 

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με 
ποικίλες συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. 

Για τη διασφάλιση της σωματικής ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του 
ανθρώπινου δυναμικού του Νηπιαγωγείου, απαιτείται αυξημένος βαθμός 
ετοιμότητας και εκπονείται σχέδιο υλοποίησης  διαχείρισης κρίσεων. Πιο 
συγκεκριμένα για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα, 
επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη Διαχείριση του 
Σεισμικού Κινδύνου στην αρχή της σχολικής χρονιάς και υλοποιούνται ασκήσεις 
ετοιμότητας, διαχείρισης και ανθρώπινης συμπεριφοράς σε παρόμοιες περιπτώσεις  
ανά τακτά χρονικά διαστήματα. 

Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται μόνο 
στους γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει 
γραπτώς για την παραλαβή των μαθητών/τριών από τη σχολική μονάδα. Για το 
σημείο συνάντησης - εκκένωσης έχουν ενημερωθεί αναλόγως οι γονείς/κηδεμόνες. 

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων, η 
Προϊσταμένη, οι εκπαιδευτικοί, οι μαθητές/μαθήτριες, οι γονείς/κηδεμόνες,  
οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι 
εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘ, Υπουργείο Πολιτικής 
Προστασίας, κ.λπ. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την 
ασφάλεια των μελών της. 

Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης 



 

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 
 

36 

 

Ως χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης ορίζεται η αυλή του Νηπιαγωγείου η 
οποία είναι μεγάλη και διαθέτει κατάλληλα σημεία σε απόσταση ασφαλείας από το  
διδακτήριο. 

 

5.2. Υγειονομικά Πρωτόκολλα προστασίας λόγω COVID-19  

Για το τρέχον σχολικό έτος, 2021-2022 και λόγω των συνθηκών που επιβάλλουν τα 
μέτρα πρόληψης της διασποράς του ιού COVID-19: 

 Καθίσταται υποχρεωτική η χρήση μάσκας από μαθητές/τριες, εκπαιδευτικό  στους 
εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους καθ’ όλη τη διάρκεια του ωρολογίου 
προγράμματος. 

 Η  εκπαιδευτικός εκπαιδεύει τα νήπια στην τήρηση των απαραίτητων μεταξύ τους 
αποστάσεων, στο τακτικότερο πλύσιμο των χεριών, καθώς και στην ορθή χρήση 
αντισηπτικού διαλύματος.  

 Η εκπαιδευτικός είναι υπεύθυνη για τον αερισμό της αίθουσας διδασκαλίας ανά 
τακτά χρονικά διαστήματα και φροντίζει να μη δημιουργείται συνωστισμός κατά 
την προσέλευση και αποχώρηση των νηπίων. 

 Η Προϊσταμένη/εκπαιδευτικός έχει ορισθεί ως Υπεύθυνος COVID-19, τα 
καθήκοντα της οποίας έχουν  καθοριστεί από τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας 
Υγείας.  

 Όταν η δια ζώσης λειτουργία του νηπιαγωγείου, για λόγους υγειονομικής 
ασφάλειας ή άλλες έκτακτες συνθήκες, αναστέλλεται, αντικαθίσταται από την εξ’ 
αποστάσεως εκπαίδευση, η οποία είναι υποχρεωτική. 

 Στο  Νηπιαγωγείο Καραβομύλου έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα 
σύμφωνα με τα Υγειονομικά Πρωτόκολλα προστασίας λόγω COVID-19 και 
τηρούνται πιστά όλες οι οδηγίες του ΕΟΔΥ. Έχει οριστεί υπεύθυνη διαχείρισης 
ύποπτων κρουσμάτων COVID-19 η Προϊσταμένη Νηπιαγωγός. Έχει διαμορφωθεί 
ειδικός χώρος απομόνωσης πιθανού κρούσματος COVID-19, στο χώρο του 
γραφείου της Προϊσταμένης, κοντά στα παράθυρα, ώστε να υπάρχει κατάλληλος 
αερισμός. Η Προϊσταμένη Νηπιαγωγός έχει μεριμνήσει για όλα τα απαραίτητα 
μέσα προστασίας (στολή μίας χρήσης, γάντια, προσωπίδες, μάσκες προστασίας 
μίας χρήσης).  

Το ωρολόγιο πρόγραμμα εφαρμόζεται κανονικά. Η εκπαιδευτικός μεριμνά για το 
συνεχή αερισμό των αιθουσών καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας και οι χώροι 
απολυμαίνονται συστηματικά. Υπάρχουν διαθέσιμα αντισηπτικά διαλύματα σε 
προσβάσιμους χώρους του κτιρίου. Εφαρμόζεται η υποχρεωτική χρήση μάσκας 
προστασίας από όλους, κατά τα οριζόμενα από την κείμενη νομοθεσία. Οι απουσίες 
των παιδιών καταγράφονται στο Πληροφορικό Σύστημα myschool καθημερινά καθώς 
και στο Ημερολόγιο COVID-19 που διατηρείται με ευθύνη της Προϊσταμένης. Για την 
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διαχείριση ύποπτου περιστατικού ακολουθούνται τα πρωτόκολλα όπως 
περιγράφονται  στις σχετικές επικαιροποιημένες οδηγίες του ΕΟΔΥ από 11/11/2020. 

 

Υποχρεωτική χρήση ατομικής μάσκας προστασίας  

Η χρήση μη ιατρικής (ή ιατρικής/χειρουργικής) μάσκας είναι υποχρεωτική για τους 
μαθητές και την Εκπαιδευτικό και το λοιπό προσωπικό, καθώς και για τους 
επισκέπτες των σχολικών μονάδων. Ειδικά για τους μαθητές από το Νηπιαγωγείο 
ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στην εκπαίδευση και εξοικείωση με την ενδεδειγμένη 
χρήση της μάσκας. Η χρήση μη ιατρικής μάσκας είναι υποχρεωτική στις ακόλουθες 
περιπτώσεις:  

 στους εσωτερικούς χώρους των σχολικών μονάδων,  

 στους εξωτερικούς χώρους των σχολικών μονάδων, 

Δεν είναι υποχρεωτική η χρήση μάσκας κατά τη διάρκεια του φαγητού και κατά τη 
διάρκεια της γυμναστικής/ άθλησης. ΦΕΚ 4810/31-10-2020.Τα παιδιά πρέπει να 
έχουν μαζί τους καθημερινά τρεις μάσκες και η κάθε μια από αυτές να είναι 
τοποθετημένη σε ξεχωριστό σακουλάκι. 

 

Συμπτώματα COVID-19  

Τα συχνότερα συμπτώματα της λοίμωξης COVID-19 στα παιδιά είναι πυρετός και 
βήχας. Άλλα συμπτώματα που μπορεί να εμφανιστούν είναι: 

 Δυσκολία στην αναπνοή  

 Μυαλγίες  

 Ρίγος  

 Πονοκέφαλος 

 Δυσκαταποσία  

 Ρινική καταρροή/συμφόρηση  

 Ναυτία / έμετος  

 Κοιλιακός πόνος, διαρροϊκές κενώσεις  

Σύμφωνα με τις οδηγίες του ΕΟΔΥ οι γονείς οφείλουν: 

 Να ελέγχουν και να θερμομετρούν καθημερινά τα παιδιά πριν έρθουν στο 
σχολείο.  

 Παιδιά και γονείς με συμπτώματα λοίμωξης του αναπνευστικού ή/και πυρετό δεν 
επιτρέπεται να έρχονται στο σχολείο.  

https://drive.google.com/file/d/1bbptrdX5JRUQTMb2_3MFrDEilwQ8BO0b/view?usp=sharing
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ygeia/astheneies/koine-upourgike-apophase-dia-gp-oik-69543.html
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 Σε περίπτωση που επιβεβαιωθεί λοίμωξή τους από το νέο κορωνοϊό, θα πρέπει να 
ενημερώνουν άμεσα το Νηπιαγωγείο και να επικοινωνήσουν με το γιατρό τους.  

 Οι γονείς είναι υπεύθυνοι για την ατομική καθαριότητα και υγιεινή των παιδιών  

 Οι γονείς / κηδεμόνες οφείλουν να ενημερώνουν το νηπιαγωγείο για το λόγο της 
απουσίας του παιδιού και σε περίπτωση ασθένειας πρέπει να προσκομίσουν 
ιατρική βεβαίωση με την επιστροφή του παιδιού στο σχολείο ή να αναμένουν να 
περάσουν 10 ημέρες από την έναρξη του οποιοδήποτε συμπτώματος και ένα (1) 
24ωρο χωρίς συμπτώματα και χωρίς τη λήψη φαρμάκων.  

 

6. Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της εφαρμογής 
του  

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 
σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους 
παράγοντες του σχολείου (μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, 
βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους 
αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το θεμέλιο 
πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και 
το όραμά του. 

  Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν προβλέπονται  
από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την  
Προϊσταμένη/εκπαιδευτικό  σε συνεργασία με την Δ/νση Εκπ/σης και τη Συντονίστρια 
Εκπαιδευτικού Έργου, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την 
κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με  όλα τα μέλη της 
σχολικής κοινότητας. 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με κάθε 
πρόσφορο μέσο, έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό του Νηπιαγωγείου, 
ο οποίος επίσης αναρτάται και στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου. 

 

 

 

 

 

 

 

 . . 
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